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§qoiSvidékre
Anglia csak akkor tárgyal a német fegyver­
kezésről, ha Németország előbb visszatér

Gsnfb@
vező is lesz.

1918 november 11-én kötötték meg a 
fegyverszünetet a véres világháború ellen­
felei.

Négy éven keresztül Európa együk végé­
téi a másikig lövészárkokban álltak az em­
ber? k, éhet-halálharcot vívtak egy'mással, a 
gyilkolás eszközeivé alakították át a békés 
munka szerszámait. Négy esztendőn keresz­
tül embert ölt az ember.

Ebben a nagy sötétségben talán egyetlen 
gondolat vigasztalhatta a harcban állókat: 
hogy ez a világégés lesz az utolsó háború, 
amelyet az emberiség megvív.

Hogy utána elkövetkezik végül az örök 
béke és virágzás korszaka.

Tizenhat esztendeje ennek.
Alig másfél évtized telt el azóta és most 

ni':.- tudjuk, hogy 1918 november 11-én nem 
békét csak fegyverszünetet kötöttek egy­
mással a szemben álló népek.

7 la már ismét aktuális a háború és olyan 
lázas ügybuzgalommal készülnek reá a né- 
p- k, mintha már nem is élne az emlékezetben 
egy négy esztendeig tartó hosszú éjszaka 
borzalmainak emléke.

gyűlölet széles áradatban hömpölyög az 
egész világon és a lőszergyárak évrcl-évre 
na y, óbb tantiemeket fizetnek ki a részvénye­
seknek.

élig van ma már valaki is, aki örülni tud, 
na annak, hogy ezelőtt tizenhat évvel élné- 
múltak az ágyuk.

Európa levegője ismét izzik az ellenséges­
kedéstől és senltisem tudja, senki sem tudhat­
ja, vájjon nem e fogja a fegyverek szünetét 
m -írói-holnapra felváltani ismét a fegyverek 
ropogása.

Az z, zík&dUkeétlíefi/ ' Htpótnoc

A Duce ismét kinyilatkoztatásszerü Iti- 
jv.eniést tett legutóbbi beszédeinek egyiké­
ben. „

Azt. a merész állítást kockáztatta meg, 
hegy az emberiség életében a nyomor el­
kerülhetetlen jelenség s a legtöbb, amit a 
szenvedések leküzdése érdekében tehetünk, 
annyi, hogy holmi kezdetleges szociálpolitiká­
val enyhítjük a nyomort.

Húsz évvel ezelőtt, amikor Mussolini még 
az olasz szocialista párt élén állott, ennek 
pent az ellenkezőjét hirdette.

Nem hisszük, hogy azóta a Mussolini által 
régebben hirdetett igazságok változtak volna 
meg; sokkal inkább valószínű az, hogy a 
I>uce változott meg, illetőleg ma más körből 
kerülnek ki azok a megbízók, akiknek nevé­
ben az olasz fasizmus vezére beszél és kor­
mányoz.

Ma már nem kell forradalmárnak lenni 
1 «hoz, hogy felismerjük: a technika mai fej- 
: Miségi foka mellett és a termelési eszközök 
racionális kihasználása által a nyomor telje­
sen megszüntethető volna a földön, ha a ter­
melt javakat az elvégzett munka és érdem 
arányában és nem a privilégizált gazdasági 
h í almások érdekei szerint osztanák el.

Mussolini pesszimizmusa tehát, hajdani 
; Isőséges optimizmusával szemben, nem a 

t ek igazságából és valóságából fakad, ha- 
n n csupán politikai pálfordulásából és 
egyéni hatalmi érdekeiből.

Ez a páifordulás magyarázza meg egyéb- 
?; ;t azt az elméleti zavarosságot is — ami 
:-;'onben Mussolininál ritka jelenség —, hogy 

:,j egyidejűleg a legtöbb ember legtöbb bol­
dogságát teszi meg a fasiszta célkitűzések 
’’ égcéljává, másfelől a nyomor fátumszerü 
g f gszüntetheteííenségéről beszél.

Mert ha a nyomor megszüli telhetetlen. 
szerves tartozéka modern társadalmunknak, 
ükkor a legtöbb ember legtöbb boldogsága is 
elképzelhetetlen, viszont a legtöbb ember 
legtöbb boldogsága éppen a nyomor állandó­
ságát zárja ki.

Mussolini tehát a tüzet a vízzel szeretné 
ésszhangzásba hozni, ami érthető is, mert hi­
szen ahhoz, hogy a fennálló társadalmi vi­
szonyok monopőlizálóit szolgálhassa és egy- 

a hiszékeny tömegek rokonszenvét is 
íi’gr.verhesse, szüksége van erre az aJchi- 

sta játékra.
A Buce ravaszsága azonban nagyon is át­

látszó. Célja nem egyéb, mint jóllakatni a 
kecskét, de úgy, hogy a káposzta is megma­
radjon. Fenn akarja tartani a társadalmi

Berlin, november 12. A lapok értesülé­
sei szerint Németország, abban az esetben 
ha a francia csapatok parancsot kapnának 
a Saar-vidékre való bevonulásra, a hágai ! 
döntőbíróságot fogja kérni a locarnoi szer­
ződésnek e ténnyel történt megsértése ki­
mondására. Ha a bevonulást a népszava­
zás megtartása után rendelnék el, a német 
birodalmi kormány prokla múlni fogja a 
Versailles! békeszerződés semisségét, mivel 
a szerződést a franciák a bevonulás vég­
rehajtásával megsértették. Ez maga után 
vonná a rajnai demilitarizált zónák német 
katonai megszállását.

A francia nehézipar lapjai a saarvidéki 
bányákkal kapcsolatban írott ' cikkeikben 
azt a követelést támasztják, hogy Franeia- 

j ország tartsa meg a bányákat, függetlenül 
' a népszavazás eredményétől, mert a né­

metek nincsenek abban a helyzetben, hogy 
a kártalanítási összeget megfizessék, ha a 
népszavazás eredménye reájuk nézve ked-

Brüsszel, nov. 12. A belga kormány mi­
nisztertanácsot tartott, amelynek üléséről rö­
vid hivatalos kommünikét tettek közzé. Esze­
rint de Brocqueville miniszterelnök a szená­
tus és a képviselöház keddi ülésén kormány- 
nyilatkozatott fog ismertetni.

Több délutáni brüsszeli lap a miniszterta­
náccsal kapcsolatban azt az információt

Párizs, november 12. Az Oeuvre mai szá-. 
mában Daladier volt francia miniszterelnök 
sötét képet fest a francia gazdasági helyzet 
alakulásáról. A volt miniszterelnök megálla­
pítja, hogy ma legalább százezerrel több a 
munkanélküliek száma Franciaországban,

nyomor okainak mai rendszerét, de egyben 
a szociális igényeket is szeretné kielégíteni.

Ez azonban aligha fog sikerülni neki.
Egyik legutóbbi gazdasági intézkedése bi­

zonyltja ezt legékesszólóbban.
A Duce elrendelte, hogy az összes olaszor­

szági ipari üzemekben vezessék be a negy­
ven órás munkahetet.

Ez az intézkedés kétségkívül szociális izü 
volna, ha egyidejűleg nem rendelték volna 
el az amúgy is alacsony munkabérek íénye-

A Daily Mail értesülése szerint a volt 
angol tiszteket, akik perfektül bírják s 
német nyelvet és betöltötték a 45 évet 
főhadnagyi ranggal felveszik a saarvidéki 
nemzetközi rendőrség kebelébe, 50—60

í fontsterling fizetéssel.
1
I A Le Matin is megerősíti ezt a hirt, de 

csak önkéntes jelentkezésekről tud.

Párizs, november 12. A lapok gyanakod­
va fogadják Ribbentropp londoni tárgya­
lásairól érkező híreket. Remélik, hogy 
Anglia nem tér el eddigi utjától s csak 
Párizzsal egyetértésben foglalkozik a né- 

j javaslatokkal.
1 A Daily Telegraph szerint Anglia részé- 
1 rcl ma közlik Ribbentroppal, hogy Anglia 
I abban az esetben hajlandó tárgyalni a 
j fegyverkezés megengedhető mértékéről 
S Németországgal, ha visszatér Genfbe.

j közli, hogy?’ a kormány kebelében nézeteltéré- 
j sek merültek fel az állami üzemek aikalma- 
j zártainak fizetéscsökkentése kérdésében. A 
I lapok lehetségesnek tartják, hogy ezek a 

nézeteltérések rövid időn belül a kormány le- 
I mondásához fognak vezetni. Lehetséges, hogy 
I a miniszterelnök ezt már keddi kormány-nyi­
latkozatában bejelenti.

mint az elmúlt év hasonló időpontjában. A 
gazdasági helyzet rosszabbodását mutatja az 
a tény is, hogy a pénzkivételek állandóan 
nőnek és meghaladják a takarékpénztárak­
nál és pénzintézeteknél a betétkönyvekre tör­
ténő . befizetéseket.

ges leszállítását és a női munkások kiűzeté­
sét az összes üzemekből.

ilyen intézkedések természetszerűleg meg. 
erősítik azt a hamis feltevést, hogy a nyo­
mor megszüntethetetlen, állandó tényezője a 
modern társadalmi éleinek. De egyben azt is 
bizonyítják, hogy a nyomor nem megfeleb- 
bezheteílen törvényszerűség, hanem csupán 
annak az antiszociális szellemnek a követkéz 
menye, amelyet a Duce és a világ minden 
fasizmusa képvisel.

VILÁG TÜKRE

Hitler háborút akar
A párizsi Editions du Correfour, a hires 

Barna könyvek kiadója, újra szenzációs do­
kumentum-gyűjteményt adott közre. Ez is 
kiadványainak őrön témájáról, Hitlerország- 
ról szól és a címe — Hitler treibt zum Krieg 
— világosan kifejezésre juttatja, milyen szőr. 
nyü bűnt olvas ezúttal a Führer fejére. Hit­
ler háborúra tör!

A német lapok elszólásaiból, német köny­
vek szemelvényeiből, a titkos német rendele­
tek fakszimiléiből, a német fegyvergyárak 
munkásainak külföldre kicsempészett fel­
jegyzéseiből és az SS. vagy az SS. gúnyájá­
ba bujt szocialisták vagy éppenséggel kom­
munisták jelentéseiből róvták össze nagy 
gondosan ezt a könyvet. Egy londoni egyesü­
let — Union für demokratische Kontrolle a 
fura neve — megbízásából Dorothy Wodd- 
man szerkesztette és először angol nyelven 
riasztott rá a világ közvéleményére: Vigyá­
zat! Legyetek résen. Uj Dzsingiz khán fe­
nyeget !

Amit ez a dokumentum-gyűjtemény bizo­
nyít, rövidre fogva a következő: Hitler két. 
színű játékot üz. Kifelé, Franciaország és 
Anglia feié fordulva, a béke apostolának sze­
repet játsza. Viszont bent az országában lá­
zasam, sőt eszeveszetten, fegyverkezik és egy 
monomániás rendüietlenségével dolgozik Un­
ser Kampf-beli háborús programjának meg­
valósításán.

Hitler fegyverkezése lényegesen más vala­
mi, mint a többi államok háborús készülődé­
se, — mindenekelőtt erre tanít meg bennün­
ket ez á könyv. Másutt a fegyverkezés csak 
egyik, mindenesetre fontos része, az állami 
tevékenységnek, egyik, kétségtelenül fontos 
tétele az állami büdzsének. Ám mindez a ké­
szülődés, fegyverkezés, a latin közmondáshoz, 
híven a béke ügyét szolgálja voltaképpen. 
Hitlernél viszont minden erő, minden pénz, az 
egész totális állam, a háború szolgálatában 
áll. A háború nemcsak a legfőbb, hanem az 
egyetlen állami cél. A mezőgazdaság és a 
dal, az ipar és az egyház, az iskola és a 
színház, a rádió és a torna: valamennyi azon 
dolgozik, hogy a német népet lelkileg és 
anyagilag felkészítse a háborúra; hogy a tö­
meges emberölést gazdasági és lelki ideállá 
magasztositsa, hogy minden baj és bánat ge­
nerális elosztójának, az egyetlen kivezető út­
nak minősítse és normává, sőt szentté avas. 
sa.

Ez a háborúra nevelés, igazában már: 
háborura-uszitás, óriási veszedelmet jelent. A 
felhalmozott anyagi és lelki gyujtóanyag 
könnyen felrobbanhat. A pisztoly, amivel 
Hitler handabandázik, amit döntő argumen­
tumként akar felhasználni a maga expanziós 
törekvései mellett, egy rossz pillanatban el­
sülhet. — Itt les ránk a német veszedelem 
egyik része.

De egyéb veszedelem-források is vannak. 
A német termelés ez idő szerint egyesegyedül 
háborús célokat szolgál. A nemzetgazdaság 
törvényeit semmibe sem veszi, sőt a profittal 
sem törődik. Világos, hogy ebben a formá­
ban nem tartható fenn sokáig. Előbb-utóbb 
üt az óra, amelyben a polgároktól elorzott és 
a meg nem fizetett külföldi adósságokból ősz 
szeharácsolt tőkéje elúszik és akarva, nem 
akarva a háborús rablásban keres majd me­
nedéket. Az emberek sem bírják az idők vég­
telenségéig idegekkel és erővel a nagy áldo­
zatokat, a tömérdek nélkülözést, amiket a 
Hitler-rezsim rájuk parancsolt. A rosszabb 
élelmet, pótanyagos öltözködést, a testi meg­
erőltetéseket, az egyéni élet feladását. Vagy 
tömegesen fellázadnak, ellenszegülnek majd. 
Vagy nekibusultságukban megpróbálják, ho­
gyan fest a katonásdi, ha komolyan csinál­
ják. Az iskoláskönyvek, a film, az újság, a 
templomi és az egyetemi katedra, a rádió, 
annyi szépet, szivet-Ielket viditót tud a hábo. 
ruról mesélni. A hősiesség netovábbjának hir­
deti, rózsaszínű ködbe burkolja, agyonideali­
zálja, sőt az élet legfőbb céljának mondja. 
Az lenne ezek után a meglepetés, ha nem 
akadna a sok biztatásra janicsárhorda. Lands 
knecht-csürhe, melynek kedve szottyan majd 
akár a saját szakállára egy kis háborút kez­
deni. Hiszen erre nevelték, ezt állították a 
legfenköltebb eszményként elébe!

De a saját nagyhangú ígéreteinek hinárjá-
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ból is, csak háború révén tud szabadulni Hit­
ler. Uralomrakerülése előtti lelkiismeretlen 
agitációja a csillagokat az égről is odaígérte 
a tömegeknek. És a megszéditett, a lóvá tett 
tömeg ma épp úgy tengődik, vagy még rcsz- 
szabb a sora, mint a Hitler előtti időkben. 
Veszedelmes lenne bevárni, mig lesz mersze, 
hogy számonkérje a megszegett ígéreteket. 
A háború lehetetlenné tenné ezt a rettegett 
számonkérést, a fegyverek lármája tulhar, 
sogná az elégületlenség moraját, a haza ne­
vében tovább lehetne követelni, sőt fokozni is 
a nélkülözéseket. Vagyis a háború eloszlatna 
a gondokat, amelyek a német diktatúra feje 
felett a beváltatlan ígéretek sokaságából 
összeverődtek. Igaz ugyan, hogy a háború a 
meglevőknél még súlyosabb gondokat idézne 
fel. De ezek a gondok már a holnapután 
problémái. És kalandorok — éppen ez adja 
számukra az erőt a kalandorsághoz — nem 
igen szoktak a holnapután gondjaival ve­
sződni.

Egyébként a háború a gazdasági és a po­
litikai kényszerhelyzettől függetlenül is szer­
ves része Hiti r programjának. A Volk ohne 
Land, a Grösseres Deutschland a nemzeti szó 
cializmus leghangosabban puffanó frázisai. A 
német evangélium, Hitler Mein Kampfja nyíl 
tan hirdette és hirdeti mindmáig, hogy a né­
metség csak akkor oldhatja meg létkérdéseit, 
ha uj talajt tudott Európában magához ka­
parintani. A német fegyveresek el kell hát 
induljanak a német lovagrend egykori útjára. 
Kelet felé, hogy kiharcolják a humust, amit 
a német eke aztán munkába vesz, hogy ki- 
teremtse belőle a német nép mindennapi ke­
nyerét — írja Hitler. Huggenberg bödületes 
külpolitikai programja, amellyel a londoni vi­
lággazdasági konferencián előhozakodott es 
agyonkompromittálta magát, a Hitler prog­
ramja voltaképpen. A Führer, Rosenberg Út­
mutatására Oroszország felosztását tervezi, 
mert azt tartja, hogy ott ma a leggyengébb 
az ellenállás ereje. Franciaország csak 
Oroszország után kerülne sorra. Oroszorszá. 
got — Írja Hitler — ma a zsidók vezetik. A 
teremtő erejű német származású felsőbb réte­
get, amely a világháborúig biztosította en­
nek az óriási szláv birodalomnak. létét, else­
perte, kiirtotta a forradalom. A .zsidó viszont 
nem képes államot alkotni. Oroszország inga­
dozik. Tehát, hajrá, fel Keletre!.... A végcél 
persze Franciaország leigázása marad és va­
lamennyi németnek egyesítése Hitler jogara 
alatt. A franciák elmérgesedtek, sőt, ami 
még enné! is rosszabb: elzsidósodtak. Fran­
cia uralom alatt egy Európa—Afrika közi 
mulatt-állam van kialakulóban. így tehát 
Franciaország a fehér faj legnagyobb vesze­
delme. Minden eszköz helyénvaló és megen­
gedett vele szemben. El kell tiporni.

Nyilvánvaló, hogy Mein Kamijának célki­
tűzéseit csak háború árán valósíthatja meg 
Hitler. A Hitler programja tehát háborús 
program. Hitler vérbe, szennybe akarja ful- 
’asztani, szenvedésekbe, kulturálatlanságba 
akarja sodorni a világot, hogy a német terü­
leti állományt megnagyobbíthassa. E cél ked 
véért történik, hogy Hitler állandó mobili- 
záltságot parancsolt rá a német népre. Más 
ország csak végső szükség esetén mozgósít. 
Németország népe már hónapok óta mozgó, 
sitva van.

Ez az állandó testi és lelki, gazdasági és 
katonai készenlét drága és veszedelmes mu­
latság. De a német vezérkar nem mondhat le 
róla, mert egyik alapköve a haditervének, 
amely végső gyökerében a sémita Hannibál 
elgondolásaira épít. Rajtaütésszerűen akar tá 
madni, uj fegyvernemeket, meglepő taktikát 
akar latba vetni. Mert csak így számíthat a 
győzelemre a túlerővel szemben.

Ezért Keli a német népnek egyre ugrásra 
készen állania. Ezért kell az SS, az SA és 
az Arbeitsdienst mülióit fegyverben tartani. 
Luzévt kap katonai kiképzést a tízéves gyer- 
méktől az aggastyánig minden német. Ezért 
épülnék lázas sietséggel a pompás autóutak. 
Ezért gyártják és rejtik aztán a földalatti 
hangárokba a harci repülőgépek ezreit. Ezért 
készül meseszerü mennyiségekben a gyikos 
gáz és a laboratóriumukban a pestis, meg a 
'r.ifuszbacillus, amivel az ellenfél ivóvizét ké­
szülnek megmérgezni.

(A Wehrwissenschaft egyetemi tanára, 
Ewald Banse ajánlja könyveiben ezt a lo­
vaglás harci módszert!) A háborús nyers­
anyagok már együtt vannak — a nagyfon- 
tosságu nikkel-érc váltópénz formájában — 
és a lelkek a folytonos propaganda következ­
tében háborús paroxisrnusban égnek.

A háborús gépezet tehát készen áll; készen 
az utolsó csavarig. Sőt a kazánja is be van 
már fűtve. Csak egyetlen kézmozdulat szük­
séges még és.... megindul. Ez a kézmozdulat 
nem sokáig várhat magára. Mert a befütötc, 
a túlfűtött kazán szétrobban, ha a gépet nem 
helyezik idejében működésbe. És mert a gé­
pésze — Correfour könyve ezt bizonyítja - — 
Hitler maga. is, mindenképpen háborút akar!

(g- s.)

UJ KELET E E D D , 1934. NOVEMBER 13

Tizenhat esztendővel az ágyuk és gépfegyverek elnémulása után

Három fehérzá&zlós német autó elindul 
a francia front felé, megkérni a fegyver-

© • •
A világháború megszűnésének drámai pillanatai. A német tábornokok ki­
vonták magukat a háború elvesztésének felelőssége alól

C tuj-Kolozsvár, november 12. (Az Uj 
Kelet tud.) Tizenhat évvel ezelőtt lett vége 
a nagy világégésnek. A frontokon a központi 
hatalmak összetört, kimerült seregein már a 
bomlás jelei mutatkoztak. A német tengeré­
szek fellázadtak; belül forradalmak lángjai 
csaptak fel. Németország és az osztrák- 
magyar monarchia nem bírta tovább. Be­
következett a történelmi pillanat, amikor a 
„világot verő“ német hadseregnek fegyver­
szünetet kellett kérnie a győztes francia had­
erőtől. Theodor Privier német irő, akinek Né­
metországban összes müveit elégették, mert 
odáig merészkedett, hogy a német imperializ- 
must tette felelőssé a háború előidézéséért, 
„Demokrácia“ cimü munkájában rendkívül 
érdekes dokumentumot közöl arról a drámai 
mozzanatról, miként jelent meg 1918 no­
vember 7-én a német delegáció a francia 
hadvezetőségnél és hogyan kérte meg az 
azóta meggyilkolt Erzberger államititkár ve­
zetésével a fegyverszünetet. A könyvnek ez a 
rendkívül érdekes részlete a következőképpen 
hangzik:

„Erzberger belép az étkezőkocsiba. Obern­
dorf gróf, Winterfeldt tábornok, Bröner és a 
nagyvezérkar tagjai reggeliznek. Még keve­
sebbet beszélnek, mint az előző este.

A tisztek rövidesen visszavonulnak. A vo­
nat okkupáit területen száguld. Kilenc órakor 
Spaba érkezik.

A tábornokok kivonják ma­
gukat . . _

Itt Erzberger felkeresi a külügyminiszté­
rium megbízottját és megtudja tőle, hogy a 
nagyvezérkar visszavonta von Gundell gya­
logsági tábornokot a fegyverszüneti bizottság 
éléről. A kancellár telefonon járul hozzá, hogy 
a bizottság élére Erzberger államtitkárt .pe­
vezzék ki. Kiegészítik ennek értelmében vaz 
Erzbergemek adandó felhatalmazást. A 
fegyverszünetet kérő küldöttséget így meg­
fosztják katonai jellegétől. Ettől a pillanattól 
kezdve a tábornokok, akik elvesztették a há­
borút, igyekeznek kivonni magukat a nemzeti 
katasztrófa felelőssége alól, amelyet ők 
okoztak.

Winterfeldt tábornok a bizottság tagja 
maradt, mint katonai szakértő. A szárazföldi 
és tengerészeti nagyvezérkar még egy szak­
értőt delegált, aki tengerészeti kérdésekben 
lesz mérvadó. A Britannia hotelben, ahol a 
nagyvezérkar székel, Erzberger találkozik 
Winterfeldt tábornokkal és Oberndorf gróffal 
és ezek bemutatják neki Wanselow sorhajó­
kapitányt, mint tengerészeti szakértőt.

Ekkor sürgöny érkezik:
Foch marsall — a német nagy­
vezérkarhoz

„Foch marsall a német nagyvezérkarhoz 
stop. Ha német meghatalmazottak találkoz­
ni akarnak Foch marsallal, megtalálhatják 
a francia előőrs-csapatoknál a Chimai— 
Fourmies utón, a kápolna mellett. Rendelet 
szerint ott fogadják őket és elvezetik a 
megbeszélésre kijelölt helyre“.
Elindulás előtt megbeszélést tartottak a 

hotel halijában. Néhány tiszt gyűlt egybe, 
akik csatlakozni akarnak a delegációhoz. 
Erzberger felülvizsgálja a gyülekezetei. Har­
minc-negyven fiatal tiszt, kapitány és fő­
hadnagy van jelen. Erzberger szót kér:

— Azt hiszem, hogy nagyobb számú tiszt­
nek a felvonulása nem tenne jó benyomást a 
túloldalon. Véleményem szerint a katonai és 
tengerészeti szakértők elegendők.

Erzberger indítványát elfogadják. Hinden- 
burg marsall belép a hallba. A tisztek fel­
emelkednek. A marsall megáll a patkói ormá- 
ju asztal közepénél. Beszéde rövid.

— A világtörténelemben — azt hiszem — 
első alkalommal történik meg, hogy fegyver- 
szünetet nem katonák, hanem politikusok 
kőinek meg. Teljesen egyetértek azonban 
ezzel, mert a hadsereg parancsnokságának 
már nem. áll jogában a politikai direktívák 
felói dönteni.

Kezet szőrit minden megbízottai. Erzber- 
goz államtitkárnak a következőket mondja:

Hindenburg áldása 
— Az, ami a hadseregnek feltétlenül kell: 

pihenő. Segítse önt az Isten, hogy el tudja 
érni a hazánk számára legmegfelelőbb fel­
tételeket.

Von Winterfeldt az ajtóig vezeti és meg­
kérdezi, hogy nincs-e valami személyi kíván­
sága. „Próbáljátok megkímélni a hedscreget 
attól, hogy átadja fegyvereit" — hangzik a

. válasz. Indulás előtt Erzberger a következö- 
í két mondja a sofőrnek:

— Hajts teljes sebességgel, el kell érnünk 
i a francia előőrsöket, mielőtt beesteledik.

A gép egy pillanatra lassít. A sofőr rá- 
hajlik a volánra és teljes erőből fékez. A két 
utas gránitfalat lát maga előtt. Alig van 
idejük, hogy karjaikat felemeljék és eltakar­
ják arcukat. A következő pillanatban az auló 
tört ablakainak üvegszilánkjai borítják el 
őket. Á kocsi befutott egy sziklába. A követ­
kező autó, amelyben Winterfeldt tábornok és 
Wanselow kapitány ül, beleütközik az elsőbe. 
Erzberger és Oberndorf lerázzák magukról a 
szilánkokat és kiszállnak a gépből. Nyugodt­
unk látszanak, de fel vannak indulva.

— Rossz jel — véli a gróf.
— A fehér üveg szerencsét hoz — válaszol 

Erzberger.
A fronton

Most már lassabban hajtanak. A sofőrök 
kénytelenek voltak egyre jobban csökkenteni 
a sebességet. Marsoló csapatokkal találkoz­
nak. Gyalogsági, trén- és tüzérségi csapatok 
vonulnak fel. Egyes helyeken az utakat telje­
sen elzárják, a csapatok. A gépek nehezen 
hatolnak át a szürkearcu sokaságon. A fran­
cia-belga határon várniok kell, mig az utón 
keresztbe tett hatalmas fákat eltávolítják. 
Megállnak Drelonban. A tábornok-térparancs­
nok azonnal fogadja őket. Petróleumlámpá­
val világított dolgozóasztalnál ül a tábornok 

) és informálja a fegyverszüneti bizottság tag- 
: jait, hogy pionircsa.patot indítottak el, hogy 
I az első vonalakat átkémleljék. Meg kell várni 
! a jelentésüket.
1 A delegátusok az ut nehézségeiről beszél­

nek. Informálódnak a távolságról, amely még 
elválasztja őket az első vonaltól.

A tábornok felvilágosítja őket, majd a csa­
patairól beszél.

— Hat hete állunk az első sorban, állandó 
harcok közepette. Az egyik hadosztálynak 
369, a másiknak 337 embere maradt. Harminc 
méterenként áll egy katona. Valósággal cso­
dálatos, hogy az emberek még ellent tudnak

állni. A fegyverek használhatatlanok. .4.
! tüzérségi raktárak nem tudják pótolni a biá- 
í nyoka.t. Ami pedig a táplálékot illeti 
I Egyébként önök is tudják, hogy állnak á 
i dolgok. . .
- Első alkalommal beszélnek előtte a tenCTe- 
; részét! karban jelentkező mozgolódásokról.
I Nagyon szépen kérem, uraim, ne emlií-
‘ seuek semmit embereimnek, még tisztjeim­

nek sem ezekről a dolgokról.
A pionír-osztag vezetője jelenti, hogy a 

fronton való áthaladáshoz minden előkészü­
let megtörtént és minden akadály és az ak­
nák is el vannak távolitva az útból.

„Megyünk megkötni a fegyver- 
szünetet“

Az első autóban egy zászlóhordozó foglalt 
helyet, a másikban egy trombitás. Mikor ai 
Erzbergert és Oberndoríot vivő harmadik 

autó elindult, a másik kettő már el is tűnt sz 
esős éjszakában.

Elérkeztek az első vonalhoz.
Erzberger előveszi óráját. 9 óra 20 perc.
Néhány árnyék tűnik elő az éjszakából és 

közeledik a gépekhez: zilált külsejű, vad 
württenbergi katonák.

— Hová mennek? — kérdezi az egyik.
Oberndorf még jobban magába húzódik.
Erzberger válaszol: Megyünk megkötni a 

fegyverszünetet.
Trombitajel hangzik fel.
Oberndorf gróf mereven előrenéz. Erzber­

ger előveszi szemüvegét, megtörli az üvege­
ket és az orrára teszi. Winterfeldt tábornok, 
aki a négy éves háború alatt kétizben ve­
zette seregét Párizs kapui alá, reszketni 

I kezd.
! A két front közötti zóna 150 méter.
J Megjelenik egy alak, kettő, három. Kék 
I egyenruhák, ágyuk: francia katonák. Vadász- 
i kapitány áll az ut közepén. Az autók stop- 
1 polnak.
; A trombiták harsogása megszűnik.

Csak a kapituláló zászló — átnedvesedett 
I vizes rongy —. lebeg a sípoló szélben
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szenzációs zenés vígjáték, főszerepekben: 
LIANE HAID, ADOLPH WOHLBRÜCK, 

RALPH ARTHUR ROBERTS.

AZ ORVOS
SIDNEY KINSLEY világhírű színdarabja 
nyomán, főszerepekben: CLARK GABLE 

és MIRNA LOY.
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Amikor két volt néptanító kéről egymással szembe
Timisoara-Temesvár, november 12. (Az i 

Uj Kelet tud.) Tegnap délben 12 órakor j 
Olaszországból jövet, Temesvárra érkezett : 
Jon Mihalache, a nemzeti parasztpárt el­
nöke. A pályaudvaron a bánáti nemzeti 
parasztpárti szervezetek vezetői és néhány 
száz paraszt fogadták és üdvözölték Mi- 
halachet, aki érdekes nyilatkozatot adott 
olaszországi tanulmányutjának impresz- 
szióiról. Mihalache megtekintette a fasisz­
ta kormány hatalmas méretű munkálatait 
a Pontini tavak lecsapolásánál. Lenyűgö­
zőnek és rendkívülinek találja mindazt, 
amit Olaszországban csináltak és csinál­
nak. Általában az egész ország a fegyel­
mezett tevékenység jellegét viseli magán.

Néhány szóval beszámolt Mihalache a 
Mussolininél tett látogatásáról is és el­
mondotta, hogy a duce szemmel láthatóan 
öfült, midőn megtudta, hogy ő is tanító 

I volt. A fasiszta metódusokról beszélve,
* kijelentette Mihalache, hogy Mussolini te­

vékenységét az ő rendkívül személyisége 
és Olaszország társadalomgazdasági viszo­
nyai határozzák meg. Ezt a metódust 
azonban nem lehet lemásolni. Romániának 
egyébként sincs szüksége idegen kísérletek 
lemásolására és kikölcsönzésére. Szüksége 
van azonban mindenesetre több fegyelem­
re.

FISSSIEM 5
Bécsi mintára berendezett uj ieL -nf"!' 
szalámi és füstöltárugyárat létesítettem az 

orth. rabbinátus felügyelete alatt.

FISCHER GÄB81ST
ORADEA Plata Mihai Viteazul 2. szám. 
Egy próbarendelés meggyőzi önt, nogy 
gyártmányaim egyenrangúak a hires becsi 

füstöltárukkal.

KEDD. 1934.
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Uj Kelet tud.) Nék 
a hir jelent meg a fel 
Tilica Stancescu ezn 
sziguranca vezérigazi 
tóságáról. A hirt I 
megcáfolta a sajtó 
az üggyel kapcsolaj 
C.“ cimü lap igen 
közöl. A lap minder] 
ja, hogy Stancescu 
sából mondott le, 

hanem a minis: 
kifejezetten tőle 

Stancescu kinevezés«] 
nézte jó szemmel a 
a liberális párt vez] 
kinevezést magát. Ii 
szorgalmazta és ő 
dályozta, hogy Stad 
kolása után kicseréli 

Mint az „A. B. C. 
ság óta is történteid 
miatt egyes minis-] 
detlenségüket a szí: 
jának tevékenysége 
ezelőtt Tatarescu ri 
vizsgálatot rendelt 
tásai még inkább e| 
tust. Megállapítást 
bizonyos idő óta 

a kormányt kői 
formálták a köz 
súlyos, vagy kei 

nyt
melyek az országba| 
terelnöki vizsgálat 
Stancescu vezériga 
nyezésére, beszünte] 
információs apparát 
nak ellenére, hogy

Hét h<
Huszonöt elds!«

kormánytól 
sze ve*

Jeruzsálem, női 
Agency Jeruzsálem: 
ban nyújtotta át aj 
seit a legközelebbii 
natkozólag. Az exel 
szonöt oldalas med 
tóttá alá, melyhez I 
és táblázatot csatol 
hatóan analizálja 
dasági helyzetét é^ 
kodó viszonyokat 
azon kérdéseket, ml 
hetöségekkel állaq 
azokat a nézeteltéi 
a tekintetben a 
között fennállanak,

Hogy hány certi 
tói az Agency, ei ri]
hivatalos jelentése] 
hogy a kormány c-i
digénéi lényeg |
certifikátot fog 
sere bocsátani.

Az „American
Palestine“ le gut obi 
4934 januártól 19j 
az év első hét hónj 
kult Palesztinába: 
kát németországi: 
van gyár befektet 
nak ebből 70 ezer | 
dók invesztáltak, 
üzemek közül 8 erj 
( - gyár németek 
gyi cikkeket készil 
tása), 4 gyár ele 
é2 német zsidók 
gyár (mindkettő
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Mi a Iciz8i©i8l! 2zi0uiafi€S»á!
Bucuresti-Bukarest, november 12. (Az 

l’j Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt az 
a hír jelent meg a fővárosi lapokban, hogy 
Xiüca Stancescu ezredes, a rendőrség és 
sziguranca vezérigazgatója, lemondott mél­
tóságáról. A hirt Inculet belügyminiszter 
megcáfolta a sajtó képviselői előtt. Ezzel 

„ üggyel kapcsolatosan most az „A. B. 
C“ cimü lap igen érdekes leleplezéseket 
közöl. A lap mindenekelőtt is megállapít­
ja hogy Stancescu nem saját elhatározá­
sából mondott le,

hanem a miniszterelnök kérte ezt 
kifejezetten tőle két nappal ezelőtt. 

Stancescu kinevezését kezdettől fogva nem 
nézte jó szemmel a kormány tagjainak és 
a liberális párt vezetőinek egy része. A 
kinevezést magát Inculet belügyminiszter 
szorgalmazta és ő volt az, aki megaka­
dályozta, hogy Stancescut Dúca meggyil­
kolása után kicseréljék.

Mint az „A. B. C.“ írja, a Duca-gyilkos- 
ság óta is történtek események, amelyek 
miatt egyes miniszterek kifejezték elége­
detlenségüket a sziguranca vezérigazgató­
iának tevékenysége fölött. Néhány nappal 
ezelőtt Tatarescu miniszterelnök diszkrét 
vizsgálatot rendelt el, amelyek megállapí­
tásai még inkább elmélyítették a konflik­
tust. Megállapítást nyert ugyanis, hogy 
bizonyos idő óta

a kormányt következetesen nem in­
formálták a közrenddel kapcsolatos 
súlyos, vagy kevésbé súlyos esemé­

nyekről,
melyek az országban történtek. A minisz­
terelnöki vizsgálat megállapította, hogy 
Stancescu vezérigazgató, saját kezdemé­
nyezésére, beszüntette a sziguranca egész 
információs apparátusának működését, an­
nak ellenére, hogy ecélból komoly anyagi

eszközök álltak a vezérigazgató rendelke­
zésére s hogy ez az apparátus a sziguran­
ca működésének tulajdonképpeni alapját 
képezi.

Ezen információk alapján Tatarescu két 
nappal ezelőtt magához kérette lakására 
Stancescu vezérigazgatót s magyarázatot 
kért tőle. Stancescu kitért minden magya- 

i rázatadás elől és olyan hangot használt 
I Tatarescuval szemben, hogy ez

j azonnal a sziguranca vezérigazgató- 
I fának lemondását kérte.

Owőzieiék mm 1 
Nem reklám, hanem valóság.

hogy mindennemű kabát-, ruha-, selyem- és vászonszükségletét

legolcsóbban is minis legjobban
az átszervezés alatt levő

ü
Stancescu ezt is megtagadta, mire Tata­
rescu a legközelebbi minisztertanácson in­
tézkedett, hogy a sziguranca vezérigazga­
tójától vegyék el és utalják Titeanu bel­
ügyi alminiszter hatáskörébe az összes 
fontosabb teendőket. Az A. B. C. a mi­
niszterelnök környezetétől úgy értesül, j 
hogy amennyiben Stancescu nem volna 
hajlandó ezek után sem benyújtani lemon­
dását, úgy el fogják bocsátani hivatalá­
ból. A központi sziguranca addig is csak 
a kizárólag közigazgatási természetű funk­
ciókat végzi: az idegenek ellenőrzését, és 
az útlevelek kiállítását. A kormány elha­
tározta, hogy ezt a két szolgálati ágat is 
átszervezi, mert úgy az útlevél kiadásánál, 
mint az idegenek ellenőrzésénél fölösleges 
bürokratikus formaságok késleltetik az 
ügyek elintézését.

A Patria bukaresti értesülése szerint, 
Inculet belügyminiszter, Stancescu ezredes 
protektora, az üggyel kapcsolatos kor­
mányintézkedések miatt mélyen elégedet­
len és egyes verziók szerint be is nyújtot­
ta lemondását a miniszterelnöknek. A le­
mondás ügye nem nyert elintézést. A bel­
ügyminiszter egyelőre beteget jelentett 
és nem jár be hivatalába.

ES
(CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11/a) szerezheti be
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helyicsoportjával és a revizionista mun­
kásszervezet helyi vezetőivel. Ezeken a 
tárgyalásokon nemcsak a Makkabbi-ház- 
ban történt incidenst, hanem a David Sá­
muel vállalkozó házának építésénél kirob­
bant munkakonfliktus kérdését is megvi­
tatták. A tárgyalások eredményeként az 
exekutivé elhatározta, hogy beható vizs­
gálatot indít be a felelősség megállapítá­
sára. Samuel David házának építése kö­
rüli konfliktus ügyében, a két fél, a Hisz- 
tadruth és a revizionisták, kölcsönös meg­
egyezés alapján választott bírósághoz for­
dulnak. Mint ismeretes David Samuel ház­
tulajdonos nem akarta magáévá tenni a 
Hisztadruth azon követelését, hogy az

építkezésnél zsidó munkásokat alkalkazzon 
és részben arab, részben revizionista mun­
kásokat állított munkába, amiért a Hisz­
tadruth őrséget állított a ház elé, hogy 
megakadályozza a munkát. A Hisztadruth 
és a haifai zsidó hitközség felszólította a 
revizionistákat, hogy bontsák fel Dáviddá! 
a szerződést és követeljék a zsidó munka 
elvének teljes respektálását. Ennek a re­
vizionisták nem tettek eleget és ebből adó­
dott a konfliktus a Hisztadruth és a re­
vizionisták között.

A Jewish Agency munkaügyi osztálya 
egyébként széleskörű akciót indított be a 
zsidó munkáért való harcban adódó konf­
liktusok kiküszöbölésére.

Hét IBI
3

1
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Huszonöt oldalas memorandumban kéri a Palesztinái exekutive az angol 
kormánytól a certiflkát-kvóía felemelését Szélsőbaloldali terrorista 

szervezet rendezte meg a legutóbbi haifai zavargásokat

„Vegyék tudomásul, hogy a gémet 
tengeri hajózást igen is ^ két zsidó

teremtette meg“
A Hamburg—America Linie ősz vezérigazgatóját, a zsidó Max Warburgct, el­

távolították a vállalat éléről. Marburg példátlanul bátor beszéde 
a „tiszteletére“ rendezett bucsuhanketten

Jeruzsálem, november 12. A Jewish 
Agency Jeruzsálem! exekutivé je a napok­
ban nyújtotta át a kormánynak követelé­
seit a legközelebbi certifikát-kvótára vo­
natkozólag. Az exekutivé követeléseit hu­
szonöt oldalas memorandumban támasz­
totta alá, melyhez számos dokumentumot 
és táblázatot csatolt. A memorandum be­
hatóan analizálja Palesztina jelenlegi gaz­
dasági helyzetét és a munkapiacon ural­
kodó viszonyokat és megvilágítja mind­
azon kérdéseket, melyek a zsidó munkale­
hetőségekkel állanak összefüggésben és 
azokat a nézeteltéréseket, amelyek ebben 
a tekintetben a kormány és az Agency 
között fennállanak.

Hogy hány eertifikátot kért a kormány­
tól az Agency, erről hallgatnak egyelőre a 
hivatalos jelentések. A Jisuvban remélik, 
hogy a kormány ebben a sedjulban az ed­
di généi lényegesen nagyobb mennyiségű 
eertifikátot fog az ecekutivé rendelkezé­
sére bocsátani.

*

Az „American Economic Committee for 
Palestine“ legutóbbi kimutatása szerint 
1934 januártól 1934 augusztusáig, vagyis 
az év első hét hónapjában 115 uj gyár ala­
kult Palesztinában és ezeknek 60 százale-

■ ; németországi zsidók létesítették. INyolc- 
van gyár befektetései 171 ezer fontra rúg­
nak ebből 70 ezer fontot németországi zsi­
dók invesztáltak. Az ujjonnan létesített

' oek közül 8 gyár építő anyagot készít 
f 1 gyár németek alapítása), 12 gyár ve­
gyi cikkeket készít (9 német zsidók alapí­
tása) , 4 gyár elektromos cikkeket gyárt

■ 2 német zsidók vállalkozása), 2 festék 
gyár (mindkettő német zsidóké), 3 orvosi

cikkek és műszerek készítésével foglalko­
zik (ezek is német zsidóké), 12 fémáru 
gyár (9 német zsidóké), 2 dohány gyár 
(mindkettő német zsidóké), 4 textil gyár 
(ezek is a német zsidók vállalkozása), 14 
faárugyár (3 német zsidóké), stb.

Beszámolt az Uj Kelet arról a súlyos 
incidensről, mely Haifában történt leg­
utóbb a revizionisták és egy munkás-cso­
port között. Az ügyben lefolytatott vizs­
gálat megállapította, hogy a Makkábbi- 
házban rendezett revizionista gyűlés elle­
ni támadást egy ,,Antifa“ nevű szélső bal­
oldali terror-alakulat készítette elő és 
szervezte meg. Az „Antifa“ a baloldali 
Poálé Cion kezdeményezésére alakult. Ez 
a csoport a kommunistákkal együtt dob­
ta az első köveket a Makkábbi-házra, 
melyben a revizionisták gyüléseztek, ké­
sőbb azonban sikerült magukkal rántaniok 
az uceai tömeget is, mely a támadás he­
h/én összeverődött. A revizionista gyűlés 
elleni támadás során a Hisztadruth és a 
Palesztinái munkáspárt ellen is különböző 
kiáltások hangzottak el a tömegben. A 
kőzápor 26 sebesültje közül a legtöbben 
nem is revizionisták, hanem a Hisztadruth 
tagjai voltak.

A Jewish Agency exekutivé je bizottsá­
got küldött ki Haifába a sajnálatos ese­
mények kivizsgálására. A bizottság tagjai: 
Jizchak Grünbaum, Eliezer Kaplan exeku­
tivé tagok, Ben Ovi a Vaad Leumi elnöke 
és Elmaleh a Vaad Leumi tagjai voltak. A 
bizottság egy teljes napot töltött Haifá­
ban és tárgyalásokat folytatott a zsidó 
hitközség vezetőségével, a Hisziadruth

Prága, nov, 12. A prágai emigráns lapok 
drámai részleteket közölnek arról, hogyan tá­
volította el a hitlerista Németország a Ham­
burg America-Lime hajózási váiialat élé* öl 
Max Warburg bankárt. Warburg és Albert 
Bailin voltak a hatalmas világvállalat meg. 
alapítói.. A világháború után Bailin öngyűkos 
lett és a vállalatot Max Warburg önállóan 
vezette tovább. A Warburg-család a Nobel- 
dijas fizikuson kívül nem egy nagy gondol­
kodót és szervező erőt adott Németország­
nak. Max Warburg a világháború alatt fel­
becsülhetetlen szolgálatokat tett Németor­
szágnak és úgyszólván egyedül neki volt kö­
szönhető, hogy a német hadsereg el volt lát­
va megfelelően élelemmel.

Ahogy Hitlerek uralomra jöttek, a vállalat 
egész vezetőségét leváltották. Egyedül Max 
Warburghoz nem mertek hozzányúlni. Végül 
is Hitler utasítást adott a vállalatnak, hogy 
Warburgot haladéktalanul távolítsa el. A 
vezérigazgató volt munkatársai kínos hely­
zetbe kerültek, mert nem tudták, hogy vál­
janak meg attól az embertől, aki nemcsak a 
vállalat és nemcsak Németország, hanem az 
egész világ gazdasági életében komoly ténye­
zőként szerepelt. Végül is elhatározták, hogy 
bankettet rendeznek Warburg tiszteletére és 
a konvencionális dicsőítő- beszédek között 
fogják közölni vele, hogy kénytelenek meg­
válni tőle. A bankett csakugyan létre is jött. 
A hamburgi gazdasági és pénzügyi élet ösz- 
szes kitűnőségei és a helyi, hatóságok összes 
vezetői megjelentek, hegy szemtanul legye, 
nek Warburg eltávolításának. Ám alig, hogy 
a vendégsereg helyet foglalt az asztalnál, az 
ősz vezérigazgató szólásra emelkedett. Körtil- 
jártatta tekintetét asztaltársain és ajkán fé- 

1 j:,cr ironikusan, félig lenéző mosolly-sl beszélni 
kezdett:

__ Uraim! — mondotta. — Ha körülnézek
a meghívottakon, akik esen a banketten 
résztvesznek, ne haragudjanak, de senkit 
sem látok, aki valamit is tett volna a német

tengeri hajózás érdekében. A német hajók 
hatalmas jelentősége kizárólag két zsidónak 
köszönhető. Az együk az elhunyt Albert Bal­
lin, a másik az az ember, aki most önök előtt 
áll. Nem szokásom magamról beszélni. De 
minthogy tudom, hogy valamit közölni akar­
nak velem és bizonyos mértékig zsenirozzák 
magukat emiatt, engedjék meg, hogy- kisegít­
sem önöket nehéz hely zetükből.

— Ha én az önök helyén volnék, a követ­
kezőket mondanám: „Drága Warburg ur! 

Nehezen válunk meg öntől, attól az ember­
től, aki Albert Bailin ne! együtt megterem­
tette és mai fokára fejlesztette vállalatunkat. 
Nem szívesen vesztünk: el önben egy polgárt, 
aki a háború alatt oly nagy szolgálatokat 
tett hazájának. Végeredményében is nem 
tudjuk elfelejteni azt sem, hogy a szerencsét­
len háború után ön volt az és nem más, aki 
vállalatunkat romjaiból újjáépítette és saját 
pénzével szanálta. És a mi bűnünk, hogy 
most nekünk, uj embereknek, meg kell vál­
nunk egyr ily-en tiszteletreméltó munkatárs­
tól.

— Ezt mondanám én, ha az önök helyé­
ben volnék. Most pedig engedjék meg, hogy 
elbúcsúzzak önöktől a viszontlátásig, azaz 
addig, amikor ismét szükségük lesz reám.

Az ősz Warburg ezzel begombolta szmo­
king kabátját, méltóságteljesen odaköszönt a 
vendégseregnek és elhagyta a termet, amely­
re halálos csend borult. Warburg hazament, 
magához hivatta az angol és amerikai lapok 
tudósítóit s közölte velük beszédének szöve­
gét.
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' iSísiibber második meccsét Is megnyerve 

a bajnokság élére kérőit
Haggibbor—KMSC 3:1 (2:1)

Cluj-Kolozsvár, nov. 12. (Az Uj Kelet tud.) 
A Haggibbor vasárnap második bajnoki 
mérkőzését játszotta ezúttal a KMSC el­
len, melyet 3:1 arányban nyert meg. Ez a 
győzelem azonban nem volt olyan meggyőző, 
mint az első. Kétségtelen, hogy ebben része 
van a KMSC durva és emberre menő játéká­
nak is, amelynek következtében a hag'gibbo. 
ristá.k óvakodtak a közelharctól és inkább 
testi épségük megóvására ügyeltek. Még Így 
is három sérült maradt meg emlékéül a 
KMSC unfair játékának. A Haggibbor gyen­
gébb szereplésének oka még a meccstrémng 
hiánya is, minthogy az elmúlt héten nem 
játszott a csapat. Azonban mindezek figye­
lembe vétele mellett is a Haggibbor minden 
egyes játékosának tudnia kell, hogy7 nincs 
könnyű meccs: minden mérkőzésre komolyan 
kell készülni és az egyéni képességeknek 
maximuma kell érvényesüljön a legkönnyebb 
ellenféllel szemben is. Csak így érheti el cél­
ját a csapat azon az utón, amelyen már biz­
tosan halad.

A Haggibbor csapatában ezúttal is Fried 
volt a legjobb ember: támadott, a védelem­
ben segített, de főleg nagyszerű fejeseivel 
késztette elragadtatásra a szépszámú közön­
ségei. Mellette Naftali mutatott átlagon 
felülit, de jók voltak Sálig, Krausz és Glaser 
is. A többiek formájukon alól szerepeltek. A 
gülokat Fried, Krausz I. és Glaser lőtték.

A Haggibbor a következő összeállításban 
játeszotí: Noé, Zéiig—Krausz II., Fischer— 
Gläser—Weinberger, Naftali—Fried—Krausz 
I.—Steiner—Mózes.

A vasárnapi győzelem után a Haggibbor 
csapata a bajnoki tabella élére került. A 
bajnokság állása a következő:

Kanóca 
Avram Jancu 
KMC

2
2
1
1

0
0
0
0

A kerület bajnokság őszi fordulójában 
Haggibbornak még egy meccse van 
Avram Jancuval, amelynek lejátszására rövi 
desen sor kerül.

a
az

»»

Romania- 3yventus 1:0 E0:ö)
Cluj-Kolozsvár, november 11. Az Uj Kelet 

tud. A Romania labdarugócsapata vasárnap 
a Juventust iátta vendégül Kolozsváron, 
amelyet szerencsés küzdelemben 1:0 (0:0) 
arányban győzött le. A bukaresti csapat a 
NAC-tól elszenvedett 4:0-ás veresége után 
a várakozás ellenére meglepetést keltett 
stílusos, nagyvonalú játékával, jó védelmével, 
azonban nem elég egységes csatársorával. 

A mérkőzés egyenlő ellenfelek küzdelme 
veit, mindkét csapat egyformán vette ki ré­
szét a támadásokból, ebben azonban a Juven­
tus veszélyesebb volt.

Az első félidőben a Romania rövid fölényét 
a Juventus támadásai váltják fel.

A második félidőben a Juventusé a kezde­
ményezés, mely ezúttal is friss támadásokkal 
veszélyeztet. Mégis a Romania ér el gólt: a 
17. percben kornerfoől Criza fejesét Creteanu 
a Farkas fejére üti, aki befejeli. A Juventus 
nagy irammal felei a gólra, huszperces fö­
lényben van, eredményű azonban nem tudnak 
elérni. Yogi két mesteri szabadrúgása kecseg­
tet eredménnyel, Chendreanu azonban a 
helyén van. Az utolsó percekben még fellán­
gol a Romania, amelynek erőtlen támadásai­
val ér véget a mérkőzés.

A csapatokból egyénileg Felecan I. és 
Mnresan a Romániából, Yogi, Creteanu és 
Brandabura a Juventusból érdemel külön 
említést. A mérkőzést 2000 néző jelenlétében 
Pálffy aradi bíró vezette több kisebb hibával.

Romania. Chendreanu, Doci—Felecan, 
Munteanu—Criza—Muresan, Koborzan—Far- 
ixas—Pop—Felecan II.—Capusan.

Juventus. Creteanu, Yogi—Neacsu, Petres-
cu—Constantinescu—Brandabura, Barlea 

Major—Melchior— Palmer—Cristescu.

Universitäten—AMTE 2:l(ö:l) Arad, no­
vember 11. Az egyetemi csapat együttese 
vasárnap értékes győzelmet aratott az AMTE 
eiien. A csapat a jelek szerint visszanyerte 
lég: j.ormaját és ismét elfoglalhatja helyiét az 
ország legjobb labdarugócsapatai között. A 
vezetögólt az AMTE éri el tizenegyesből, az 
Universitäten a második félidőben egyenlít, 
majd a győztes gólt is megszerzi. Góilövők: 
Tabac és Ploesteanu, illetve Cucuia, fciró Tica 
Iliescu.

NAC—Ripensia 2:2 (2:0) Nagyvárad, no­
vember 11. A nagy derby rekordközönséget 
ás óriási küzelmet hozott. Az első félidőben a 
NAC a jobb, és kétgólos előnyhöz jut, a 
másodikban a Ripensia kerekedik felül. A 
gólokat Bodola és Kovács, illetve Dobay és 
Lázár lőtték. Biró Radu Istrati. ötezer néző.

Kinizsi—Unirea Tricolor 3:1 (1:0) Temes­
vár, november 11. A Kinizsi folytatja bra- 
miros szereplésének szériáját. A csapat egyre 
javuló, nagy jövőt Ígérő formát mutat és 
különösen otthon mutatkozik legyőzhetetlen 
ellenfélnek. A gólokat Zelenák I. Zclenák II. 
és Török, illetve Steinbach lőtték. Biró Theil 
Segesvár.

Venus—Gloria 7:0 (4:0). Bukarest, novem­
ber 11. Az elbizakodott Gloria katasztrofális 
vereséget szenvedett a jó napot kifogó Ve- 
nustól. A gólokat Volodea (3), Colea (2) és 
Yogi (2) lőtték. Biró Morár Teofil Nagy­
várad.

I Nemzeti bajnokság B)
1. csoport.

í Bukarest: A CFR— Sportul Studentesc 6:1 
1 (2:0), bíró Buiuc (Kcnstanca).
! Konstanca: Elpis—Makabi 0:0, bíró
j Xifando.

Bluest: Prahova—Victoria 1:1 (0:0), biró 
Oprisenescu.

2. csoport.
Temesvár: Ilsa—Vulturii 3:0 (2:0), biró

Bozgan (Arad).
Arad: TMTE—AAC 3:1 (2:0), biró Sebe- 

san.
3. csoport.

Nagyvárad: Phönix—CFR (Nagyvárad)
7:1 (2:1).

Kolozsvár: CFR—Törekvés 1:1 (1:0), biró 
Czinczár (Kolozsvár). Alacsonjr nívójú játék 
egyenlő ellenfelekkel.

E-vatmár: Olimpia—Kerámia 4:1 (3:1),
biró Fülöp.

Nagybánya: KAC—Tricolor 2:2 (0:0),
bíró Kiss. A kolozsvári csapat; eldöntetlenje 
szép teljesítmény7.

4. csoport.
Marosvásárhely: HTV-—Mures 4:2 (3:2), 

(2:1), biró Ceaureanu.
Nagyszeben: Soinaii—CFR (Piski) 2:2 

(2:1), biró Ceurianu.
5. csoport.

Csernoviez: Jahn—DVA 5:1 (2:1).
Bucau: Sporting—St. Bacauan 2:1 (1:0).
Jííííí: Textília—Franco Ramana 0:0.
Braila: Dacia Unirea—Unirea (Pascani) 

2:0 (1:0), biró B. Barsu.

Kerületi bajnoki eredmények
Temesvár. Bánátul—ZsSE 5:3 (4:2), Uni­

rea—Kadima 1:1 (1:0), Politechnica—Frei­
dorf 1:1 (1:0), Electrica—Herta 4:2 (1:2).

Arad. ATE—Egyetértés 1:1 (1:0), Trapsil- 
i vania—Soimii 1:0 (1:0), Tricolor—Alimenta- 

tie 4:2 (2:1).
Szatmár. Törekvés—Koiping 1:0 (1:0).
Brassó. Astra—Ivria 0:0, IAR—Gloria 2:1 

(1:0), Olimpia—Sparta 2:0 (0:0).
Szászrégen. STV—Productia 1:1 (0:0).
Temesvár. Bánátul—ZsSE 5:3 (1:0).
Brassó. Brasovia—BMTE 2:0 (1:0).

Külföldi eredmények
Budapest. Ferencváros—Soroksár 2:0 (2:0) 

Kispest—Hungária 1:1 (1:0), Újpest—Budai
II 3:0 (0:0), III. Kér.—Attila 0:0, Phöbus— 
Somogy 1:1 (1:0), Szeged FC—Bocskai 3:1 
(2:1).

Becs. Ausztria—Svájc 3:0 (2:0). Európa 
Kupamérkőzés 35 ezer néző.

Genova. Olaszország B)—Ausztria B) 8:1 
(1:1). Nagy meglepetés az osztrák B) váloga 
tott második félidei összeroppanása.

Róma. WSC (Bécs)—Lazio 3:2.

Kolozsvár. A Haggibbor—CFR ifjúsági 
bajnoki a CFR meg nem jelenése miatt el­
maradt. A meccs két pontját a Haggibbor 
kapja Romania B—Dacia Dicső szent mérten 
3:2 .2:0).
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Sepi a Venusé. Bukaresti tudósítónk je­
lenti: Az Universitäten és Venus között ba­
rátságos megállapodás jött létre Sepi kiada­
tását. illetőleg. Ennek értelmében az Univer­
sitäten Sepi. Il-öt átadja a Venusnak. Kár­
pótlásul az egyetemi csapat 130.000 lejt kap 
és egy meccset Bukarestben, melyért "a Ve­
nus 40.000 lej fix összeget fizet.

A NAC cáfolja a Seliceanu megvesztege­
téséről szóló híreket. Az ismeretes NAC— 
Seliceanu megvesztegetési ügyben a központ 
Baleanu őrnagyot bízta meg az ügy kivizs­
gálásával. A. NAC egyébként cáfolja az erre 
vonatkozó híreket és az egészet légből kapott 
koholmánynak minősíti.

Bucuresti-Bukarest, nov. 12. (Az Uj Kelet 
tud.) Országszerte napról-napra nagyobb ér­
deklődés fordul a belföldi kölcsön jegyzések 
felé. A Banca Naíionalánál 4 nap alatt 500 
millió lejt jegyeztek le belső kölcsönre. Az 
egész országban hasonló mértékben folynak a 
jegyzések. — A falusi lakosság között 
is hatalmas mértékben megindultak a jegyzé­
sek. Nagyon sok faluban a parasztok olyan 
bankjegyeket akartak befizetni kölcsön jegy - 
zéseikre, melyeket már kivontak a forgalom­
ból.

A nemzeti testnevelési intézet értesítette a 
minisztériumot, hogy egész tisztviselői gárdá­
ja által aláirt köicsönjegyzés összege 68000 
lej. Az állami sorsjegyintézetek tisztviselői 
200 ezer lejt jegyeztek.

A Falusi Korporációk Szövetsége 100 ezer 
lejt fizetett be belföldi kölcsönre, mig a kor­
porációs szövetség tisztviselői 25 ezer lejt.

A balti püspökség 535 ezer lejt jegyzett, 
míg a püspökséghez tartozó papok 300 ezer 
lejt. A pénzügyminisztérium tisztviselői több, 
mint 309 ezer lejt jegyeztek.

Egy bukaresti iskoláslány Niky Moldovea- 
mi levelet intézett a pénzügyminisztériumhoz 
melyben elmondja, hogy brassói nagybátyja, 
tói ezer lejt kapott és ezt kölcsönjegyzésre 
akarja fordítani. Többi osztálytársnői és ba­
rátnői is igy fognak tenni — írja.

A mezőgazdasági szindikátus szövetsége 
100 ezer lejt jegyzett, Garofild a szindikátus 
elnöke 220 ezer lejt, Solacolu ezredes alel- 
nök 20 ezer lejt, mig a szövetség személy­
zete 79 ezer lejt.

A közhivatalnokok szövetségének központi 
elnöksége levelet intézett a pénzügyminiszté­
riumhoz, melyben kijelentik, hogy az állami 
hivatalnokok minden hazafias akcióban részt 
vettek a múltban és részt kívánnak venni 
ebben az országfejlesztési akcióban is, min­
den erejüket latba vetve a siker érdekében.

A ploesti munkakamara elnöke Balif mér­
nök javaslatot terjesztett a pénzügyminisz­
térium elé, melyben az állami hivatalnokok 
kölcsönjegyzésének megkönnyítésére azt 
ajánlja a minisztériumnak, hogy az állami

hivatalnokok által lejegyzett összegeket havi 
részletekben vonják le fizetéseikből.

Az állami monopol elárusítók országus szö­
vetségének elnöksége, a pénzű gyminisztá- 
riunmaK Küldött levelében kijelenti. hogy 
örömmel csatlakozik a belföldi invesztíciós 
kölcsön sikerének elősegítéséhez, mert az or- 
szágfejlesztési kölcsön sikeréből keletkező ja­
vak nem utolsósorban az ők érdekeiket szol­
gáljam ,.±az a különleges adó, amelyet a szö­
vetség minden tagja szívesen fizet — Írják 
a trafikosok levelükben — be fogja hizenyi. 
rani lojalitásukat és hazaszeretetüket, ami­
dőn az állam áldozatokat két tőlük."

A belföldi köicsönjegyzés feltételeit az ál­
talános érdeklődésre való tekintette: még 
egyszer közöljük:

A köicsönjegyzés feltételi a következők:
Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 

egyc-sszegben fizetendő, vagy pedig egyösz- 
szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy7 pedig 100 ezer le- 
jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió 
lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokká.

Jegyzések és kifizetések eszközölhetök:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város­

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál,
a Postatakarékpénztárnál, 

j a postahivataloknál,
a Központi Szövetkezeti Banknál.
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál,

! a szövetkezeti pénzintézeteknél.
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:

Banca Centrala pentru Industrie! sí Cí­
mert.

Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­
lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank 3® 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó BanX-
Casa de Economie din Sibiu sucursaia Cluj-
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A Mossa-oizotlság jelentése a semmitőszék 
elé küldi Cihosky tábornokot és 

ihály volt i: HiFi

ßucuresti-Bukarest, november 12. (Az 
Uj Kelet tud.) Aurelian Bentoiu képviselő, 
a Skoda-bizottság előadója ma audiencián 
jelent meg Tatarescu miniszterelnök előtt. 
Politikai körökben úgy hirlett, hogy Ben- 
tohi még a délelőtti órákban átnyújtja je­
lentését Saveianu kamarai elnöknek, ez 
azonban nem történt meg. Politikai körök­
ben nem tartják lehetetlennek, hogy a je­
lentést. amely egyébként már teljes egé­
szében elkészült, az utolsó pillanatban mó­
dosítani fogja az előadó, azon politikai 
szempontoknak megfelelően, amelyek a 
kormányt e pillanatban a nemzeti paraszt- 
párttal szemben vezetik. A jelentés kilenc 
fejezetre oszlik és a bűnösségek tekinteté­
ben két kategóriát állít fel: az első a mi­
niszteri felelősségről szóló törvény rendel­
kezései alá tartozik, a második ellen a ki­
járás vádját emelik.

Vádak Popovici és Cihosky 
ellen

A jelentés mindenekelőtt ugyanis Henry 
Cihosky tábornok, volt hadügyminiszter­
nek a szerződés megkötésénél vitt szere­
pével foglalkozik. Cihosky volt az, aki 
1929—30-ban, mint az első Maniu-kor- 
mány hadügyminisztere a tényleges tár­
gyalásokat vezette az ötmilliárdos lőszer- 
szállitási szerződés megkötését illetően. A 
jelentés szerint Cihosky tábornok nem tett 
meg minden intézkedést abban az irány­
ban, hogy az állam minél kedvezőbb fel­
tételeket biztosíthasson magának a szer­
ződésben és ezzel kapcsolatosan tiz alka­
lommal vétett a törvény és intézkedések 
respektálása ellen. Ezek a kihágások ki­
merítik a miniszteri felelősségről szóló 
törvény rendelkezéseinek kritériumait.

Ezután Popovici Mihály volt pénzügyi 
és igazságügyi miniszter szerepével fog­
lalkozik a jelentés. Megállapítja, hogy a 
Skoda-müvek bukaresti irodájánál tartott 
házkutatás éjjelén Popovici Mihály igaz­
ságügyminiszteri minőségében telefonon 
érintkezésbe lépett Pomponiu ezredessed, 
a házkutatás vezetőjével, akinek utasítást 
adott, hogy a házkutatást tapintatosan 
irányítsa, miután egy komoly és világrelá- 
cié’ ban is tekintélynek örvendő cégről van 
szó. Emiatt a házkutatás nem végződött a 
kellő eredménnyel és a bűnösök nem vol­
tak felderíthetők. Egyébként is miután 
Bukarestben érvényben volt az ostromál­
lapot, a Skoda-bizottság szerint Popovici 
V. - úlynak nem állott módjában előzetes 
vizsgálat nélkül eltávolítani az őrséget a 
Skoda képviselettől. Ennek az intézkedés­
nek a következménye volt, hogy számos 
okmány eltűnt a Skoda-iródából.

Meg lehet vádolni Boila 
-professzort ?

Ezek alapján a jelentés kéri, hogy a 
parlament utalja úgy Cihosky tábornokot, 
mint Popovici Mihályt a legfőbb semmitő­
szék elé. A következő fejezet —- amely kü­
lönösképpen nagy meglepetést kelt, Boila 
Romulus professzornak, a kolozsvári egye-
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tem jogkari dékánjának az üggyel kapcso­
latos szerepével foglalkozik. A bizottság 
feltevése szerint, Boila professzor a Maniu 
Gyula tulajdonát képező aranybányák ki­
aknázása céljából felvett hatvanmillió le- 
jes kölcsönt olyan személyektől kapta, kik 
összeköttetésben álltak Bruno Zeletzkivel. 
E feltevés alapján, amelyet semmilyen 
konkrétum nem támaszt alá és amelynek 
éle nyilvánvalóan Maniu Gyula ellen irá­
nyul, a bizottság a kijárás vétségének vád­
ját emeli Boila professzorral szemben. Ez­
zel kapcsolatosan egyébként a bizottság 
jogász-tagjai között nézeteltérés merült 
fel. Boila professzor a kérdéses kölcsönt 
egy kolozsvári bank utján vette és hasz­
nálta fel. Amennyiben a kijárás vétsége 
Kolozsváron követtetett el, úgy Boila pro­
fesszorral szemben nem lehet vádat emel­
ni, mert az Erdélyben érvényben lévő 
büntető törvények ezt a vétséget nem is­
merik.

Végül Georgescu ezredes szerepét szellőz­
teti a bizottság. Ezt az ezredest Stefanescu- 
Amza tá.bomok, volt hadügyminiszter inter­
venciójára szerződtette le Zeleízky és az ál­
tala közvetített megrendelésekért jelentős 
jutalékot biztosított számára. Az erről a meg­
egyezésről szóló Írás a bizottság kezei közé 
került amely ezen az alapon kéri az ezredes­
nek bíróság elé való állítását.

Á fegyverszüneti évforduló 
épségéit heves |ohb- és 

tüntetések zavarták meg 
Franciaországban

Ä fegyverszüneti évforduló ünnepségei Brüsszelben, 
Belgrádiban, Londonban

Párizs, november 12. A nemzeti gyász 
miatt ezúttal szerényebb keretek között 
folyt le a fegyverszüneti évforduló ünnep­
sége. Tizenegy órakor ágyulövés jelezte az 
emlékezés percének jöttét s ekkor minden 
minden mozgás állásba merevült. Az isme­
retlen katona sírjánál Lebrun elnök és a 
kormány tagjai koszorút helyeztek el. Ezt 
követően a párizsi helyőrség kivonultatott 
csapatai elvonultak diszmenetben az elnök 
előtt. Az évforduló napján Párizsból és 
Brüsszeből egyidőben indultak égőfákiyás 
staféták, amelyeknek finishmanjei Valen- 
ciennesben találkoztak s ott kicserélték az 
égő fáklyákat.

Egyidejű párizsi jelentés szerint azok a 
volt frontharcosok, akik most baloldali 
szervezetek, vagy szindikátusok tagjai, 
tegnap tüntetést rendeztek a háború, a fa­
sizmus ellen és a béke és szabadság mel­
lett. A hazafias szervezetek az ismeretlen 
katona sírjánál rendeztek tüntetést. Inci­
densek nem fordultak elő.

A nemzeti front hazafias szervezetei, 
miután elvonultak az ismeretlen katona 
sírja előtt, az Avenue Fochra vonultak és 
Doumerguet ünnepelték, aki lakosztálya 
ablakából válaszolt. Délután Doumergue 
számos barátját fogadta, köztük Deam tá­
bornok légügyi minisztert, Larocque ezre­
dest, a tüzkereszt-szervezet vezérét. Az­
után a volt frontharcosok küldöttsége tisz­
telgett a volt miniszterelnöknél.

Liliében a szociális front szervezeteinek 
tagjai tüntetést rendeztek a város uccáin 
a szocialista és kommunista képviselők 
vezetése alatt. Számos incidens robbant ki, 
több személy megsebesült, a rendőrség 
kénytelen volt beavatkozni. Hivatalos je­
lentés szerint a tegnapi tüntetéseken részt- 
vett jobboldali szervezetek 16 ezer, a bal­
oldaliak 12 ezer embert vonultattak fel.

Brüsszel, november 12. Tegnap este hat

órakor érkezett meg a kongresszustérre a 
szent staféta. Jelen voltak a kormány ösz- 
szes tagjai, a volt frontharcosok szövetsé­
ge és hatalmas tömeg. Az ismeretlen hős 
sírjánál 4 katona, 3 belga és 1 francia állt 
őrt.

Belgrádban a fegyverszünet megkötésé­
nek évfordulója alkalmából az egész or­
szágban istentiszteleteket tartottak az el­
esettek, valamint Sándor király lelkiüdvé­
ért. Te Deumot tartottak a belgrádi teme­
tőkben is, ahol a szerb, olasz és francia 
katonák vannak eltemetve.

Londonban a fegyverszüneti évfordulón 
György király, Mary királynéval, a walesi 
és a yorki hercegekkel együtt megjelent a 
hősi emlékmű előtt. Tizenegy órakor min­
den forgalom megállóit két percre az el­
esett angol katonák emlékének tiszteleté­
re.

Nem sikerült a lett-francia kereskedel­
mi megegyezés. Párizsból jelentik: A lett­
országi kereskedelmi delegáció elutazott 
a francia fővárosból, miután még nem si­
került lett-francia kereskedelmi megegye­
zést létrehozni.

PHÖNIX
Életbiztosító Tárasál
az 1934. évi 414 %-os ország­

fejlesztési kölcsön

jegyzési helye
I Cluj, Str. N. lorga No. 16 és az 

országban működő minden fiókja.

A Diffllneata szerifit csak evitatható feltevésekre épül a nemzeti parasztpárt vezetői elleni 
vad. Meg mindig nem terjesztették be a bizottság jelentését
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A Dimineata a jelentéssel foglalkozva 
megállapítja hogy a bizottság liberális tagjai 
közül is többen azon a véleményen vannak, 
hogy az eddigi vizsgálat nem eredményezett 
olyan bizonyítékokat, amelyek alapján a bi­
zottság valakinek a bűnösségét megállapít 
háttá volna. A jelentés konklúziói egészen 
vitatható feltevésekre épülnek, amelyeket a 
bíróság nem vehet figyelembe és amelyek 
magát a parlamentet is meggondolásra fog­
ják még késztetni.

A jelentés további útja egyébként a. kö­
vetkező: Dumitriu bizottsági elnök mihelyst 
a jelentést megkapta az előadótól, azonnal 
összehívja a bizottság plénumát, amelyben 
minden egyes párt képviselve van. A jelentés 
ebben a formába.n csak abban az esetben ke­
rül a parlament elé, ha azt a bizottság több­
sége magáévá teszi. Előrelátható, hogy a bi­
zottságon belül szenvedélyes viták fognak le­
zajlani, mert a nemzeti parasztpárti képvi­
selők és szenátorok nem egykönnyen fogják 
hozzájárulásukat adni egy üyen értelmű je. 
leütésnek a parlament elé való terjesztéséhez. 
Valószínű, hogy a bizottság maga is napokon 
keresztül el lesz a jelentés megvitatásával 
foglalva.

Magát a parlamentet — ha a, jelentés idő­
közben meg nem változtatják — előrelátha­
tólag hetekig igém/be fogja venni a Skoda- 
ügy fölötti vita. A nemzeti parasztpárt el 
van határozva arra, hogy a legvégsőkig 
harcolva is megvédi megvádolt vezetőinek be­
csületét.

------------------- A pÄ V •

1® VI
A FOGORVOS
épen olyan éber őre egész­
ségének, mini az Ön házior­
vosa.

tj^Lenjan minden év- 

6en Hétszer fiozzá /

A legnagyobb baj, hogy a legtöbb em­
ber a fogak jelentőségét csak akkor 

ismeri fel, amikor már hijjával van azok­
nak. Egészséges fogak nélkül nem léte­
zik egészséges gyomor, enélkül pedig jó 
kedély. Az Odol Társaság 40 év óta fő­
feladatául tűzte, a száj és fogápolásről 
felvilágosítani az emberiséget. Rendkí­
vül hatásos készítményeket állított elő 
és a közönségnek az általánosan elismert 
és kipróbált szereket — az Odol fog­
krémet és az Odol szájvizet — bocsátotta 
rendelkezésére. Még azok is, akik Odol 
készítményeinket használják, keressék 
fel saját érdekükben évente legalább 
kétszer a fogorvost; vannak esetek, ami­
kor csak a szakértő avatott szeme bizto­
síthatja a kívánt eredményt,

a fogak megtartását.
Haszriáijon egész éven át

ODOL szájvizei és ODOL fogkrémet!
Keresse fel kétszer éventa. 

a fogorvosát1

__A Zs. N. Sz. aradi csoportjának tiszt­
újító közgyűlése. A Zs. N. Sz. aradi helyi­
csoportja f. hó 11-én, vasárnap délelőtt tar­
totta meg tisztújító közgyűlését, mely egy­
hangúlag Kalmár Józsefet választotta meg a 
csoport elnökévé, akit cionista múltja és te­
kintélye predesztinál erre a méltóságra. A 
megválasztott uj vezetőség névsora a követ­
keze: Diszelnökök: König Miksa és Szenes 
Henrik, elnök: Kalmár József, társelnökök: 
dr. Dohány Sándor, dr. Singer Jenő, Schwartz 
Mihály, Koch Dániel, Wiesei Jenő, dr. Gara 
Ármin, Scharfstein Jakab, Holzer Jenő, Stei­
ner Jakab, Kohn Emil és Ritter Ármin. Al - 
elnökök: Chilewitz Hermann és Bomstem
Rezső. Titkárok: Haber László és dr. Kalmár 
Jenő. ügyészek: dr. Fuchs Albert és dr. Sa­
lamon Béla. KKL-biztos: dr. Dohány Sándur- 
né. KH-biztosok: dr. Fuchs Alberné, Strassei 
Ignác, sajtóreferens: dr. Goldsmidt Lipótné, 
Vyizo-referens: Klein Oszkárné, ifjúsági te- 
ferens; dr. Pécsi Zoltán, pénztárnok: Dukász 
Imre, ellenőrök: Hirschler Simon, Fóliák 
Jenő, klubgondnok: Klein Oszkár, jegyzők: 
Klein Mózes, Schillinger Rezső és sékelbiztos: 
Surányi József.

— Az Aviva-Barisszia körzeti konferen­
ciája Déván. Folyó hó 11-én, vasárnap kör­
zeti konferenciára gyűltek össze Déván a 
zsiivölgyi Aviva-Barisszia szervezetek delegá­
tusai. A konferencián Kasztner Rezső, Dan­
zig Hillél és Gross Jehu da képviselték a 
Nösziutot, mig a dévai, gyulafehérvári, szász­
várost, hátszegi és petrozsényi és vajda- 
hunyadi csoportok több delegátussal képvisel­
tették magukat. A konferenciát dr. Schächter 
László (Déva) a körzet elnöke nyitotta meg 
rámutatván a konferencia feladataira, majd 
Gross Jehu da tartott referátumot az A. B. 
Palesztinái kibuccának, a szervezet hachsara- 
telepének helyzetéről és feladatairól. Az álta­
lános vita során Hermann Ernő (Gyulafehér­
vár), Rosenblum Béla (Déva), Grün Elemér 
(Hátszeg), Junger Rózsi (Szászváros), Jakab 
Avram (Vajdahunyad) és Keppich (Petro- 
zaény) szólaltak fel. Az általános vitára 
Kasztner Rezső válaszolt, majd Danzig Hil­
lél a szervezet jövőbeni feladatairól és a 
Nösziut programjáról tartott referátumor. A 
programpontok felett tartalmas vita indult 
meg, majd a késő esti órákban emelkedett 
hangulatban zárta be a tanácsokzásokat dr. 
Schächter. Folyó hó 18-án, vasárnap az A. B. 
nagyváradi körzete tart konferenciát Nagy­
szalontán.
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SZÍNHÁZ-FILM
Megjöttek a jiddisek...

Megjöttek a jiddisek, a Magyar Színház 
színpadán nagy a rumli. Ennek igy kell len­
nie minden színpadon, élet kell oda, egy-egy 
teli tüdőből jövő kacaj, tánc, a buffó felkapja 
a pöttömnyi gyermekmüvészt, a magasba 
hajítja, egy nö sikolt, az óriás visszakapja a 
gyermeket és gyöngéden, mint egy fiatal 
anya csókolja. Alant a zenekarból felhangza- 
nak az első ütemek, félhomályban a sugólyuk 
körül az aktörök oroszos zsidó dalt énekel­
nek, a táncos komikus egészen egyéni, egé­
szen feltűnő orosz táncot lejt, Teffner direk­
tor, aki rendez, hirtelen maga is belép a ját­
szók közé. Sidy Thal, aki csupa élet és tűz és 
temperamentum, csak markirozza a játékot. 
Fáradt és tartania kell magát estére.

*

Szünet közben bemegyünk a női öltözőbe. 
Hárman vagyunk: a diva, a direktor, az 
újságíró. Pár évvel ezelőtt is itt voltak ők 
ketten — egyébként unokatestvérek — na­
gyon szerették őket, bár nem mutathatták 
magukat olyan keretben, amelyben művészi 
egyéniségük kiérlelődhetett volna.

Teffner direktor mondja, amikor erről szó 
esik.

— Azóta a helyzet gyökeresen megválto­
zott. A külföldi művészek játszási engedélyét 
a kormány megszigorította, tehát az itteni 
anyagból kellett megszerveznünk a szükséges 
müvészeröket. Szerencsénk volt. Ez a fiatal 
romániai jiddis müvészgeneráció olyan erős, 
hogy semmi szükség az importra. Hiszen 
meglátja! A Sadigursky-házaspár, Lidin ur, 
Fachlerné és Coldenbergné úrnők olyan erők, 
amelyek másnyelvü színpadokon is külön 
klasszist jelentenének.

*

Sidy Thal a néhány év óta, hogy Kolozs­
váron volt, szintén nagyot változott. Művészi 
megítélésekben öntudatosabb, komolyabb lett,

íFf<bíi©íí![eis sikerrel iiMiáaíkezeii be 
Sí#lez$váreii a csemovici 

zsiclő színház
Hétfőn este óriási siker jegyében mutat­

kozott be a Magyar Színházban a cserno- 
vici zsidó színház 32 tagból álló operett­
társulata. A színházat zsúfolásig megtöltő 
közönség bámulva ismerte föl, hogy a 
színpadon szereplő művészek egytől egyig 
a színjátszás mesterei, akik a művészi tö­
kély vonalán mozgó előadásukkal állandó­
an meg-megujuló tapsorkánra ösztönözték 
a közönséget. Különösen Szidi Thal, a tár­
sulat bámulatos tehetségű szubrett-prima- 
donnája aratott nagy sikert: ennek a szí­
nésznőnek minden mozdulata, gesztusa, 
minden szava, és éneke a kivételes tehet­

ség jegyét viseli magán. A hétfő esti tel­
jesítménye indokolttá teszi azt a nagy si­
kert, amit ez a fiatal színésznő ért el az 
európai nagy jiddis színpadokon.

Ma, kedden este, a társulat legjobb 
erőinek felvonulásával a Die Komödiantin 
c. remekbeszabott operett kerül színre, a 
tüneményes Szidi Thallal a címszerepben. 
Holnap, szerdán a Rebezin c. operettet mu­
tatja be a színház. A közönség a legna­
gyobb várakozással tekint az ezutáni elő­
adások elé: a társulat nagyszerű zenekara, 
kórusa és a pompás rendezés már az első 
estén megtette a maga hatását.

Rouben Mamouíian, a világhírű 
rendező nyilatkozik élete legnagyobb 
müvéről, a „Krisztina királynő" filmről

Róbert MaMoulian. Mindenki ismeri e 
nevet. Ő rendezte az Énekek Éneke világ­
hírű Marlene Dietrich filmet. Most leg­
újabb alkotásáról a Krisztina Királynőről 
beszél.

— Igyekeztünk annak a korszaknak a 
levegőjét visszaadni, — mondja Mamou­
íian.

— Kutatásaink során egész tömeg érde­
kes dokumentumra bukkantunk Krisztina 
királynővel kapcsolatban. Rendkívül mo­
dern gcndolkozásu nő volt, aki véletlenül 
nem ma, hanem nehány száz évvel ezelőtt 
született. Nemcsak nagy királynő volt, 
hanem nagy egyéniség is. Ha ma élne, ma 
is ugyanolyan érdekes és körülrajongott 
nő volna, mint saját korában. Az őszinte 
mód, ahogy az asszonyi problémákról gon­
dolkozott, semmiben sem különbözik a mai 
kor felvilágosodott nőinek gondolkozásá­
tól.

— A kosztümöket és díszleteket egyko­
rú festmények és feljegyzések alapján ké­
szítettük.

— Életem legnehezebb vállalkozása e 
film és meggyőződésem az, hogy Gréta 
Garbó legjobb szerepe a Krisztina király­
nő. Garbo maga is annak tekinti és élén­
ken résztvett a felvételek legkisebb tech­
nikai és művészi kérdéseinek megbeszélé­
sén is. Hónapokat szentelt a kor tanulmá­
nyozásának.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, november 14: Carmen. (Urania B&- 

descu asszony és Dinu B&descu ur ven­
dégszereplésével, a bukaresti Román 
Operától.)

Péntek, november 16: Tosca. (Dinu Bádescu 
ur vendégszereplésével.)

Szombat, november 17: Carmen. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, november 17 este: Swanda a 
dudás.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, utoljára Frasquita. Fősz. a legszebb 

hangú müvészpár: Jarmila Novotna és 
Heinz Bollmann. Ragyogó kiállítás, gyö­
nyörű tengeri felvételek. Lehár mindent 
felejtető csodálatos melódiái. A filmben 
szerepel Lehár Ferenc is, aki személye­
sen dirigálja a bécsi filharmonikusok 
300 tagú zenekarát.

AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN
korra, nemre, nemzetiségre vagy 
vallásra való tekintet nélkül az 
Állami Sorsjáték eddig

mm

A feladatok növelték öt magát is — „Der 
Mensch wächst mit seinem Werk“ — a trupp 
művészi tempójának irányításában osztozik 
unokafivérével, ez felelősséggel jár, ami vi­
szont átalakítja az embert.

— Amióta láttuk egymást — mondja —; 
Bukarestben, Csernovicban, Kisenevben és az 
ország Erdélyen kívüli számos nagyobb vá­
rosaiban játszottam, hála Istennek egyre fo­
kozódó sikerrel.

— Nem ingyen kaptuk a sikernek ezt a 
crescendóját — szól közbe a.z igazgató. — 
Folyton dolgoztunk, hogy minden vonatkozás­
ban megjavítsuk a színházat és energiánk 
nem pocsékolódott el. Ma az Amerikában szé­
riákat elért legújabb darabokat játszuk, 
Steinberg-féle operetteket, amiknek zenéjét 
Majorovitz komponálta a legszebb népdalok 
motívumaiból.

— Pár szót jövő terveikről.
A primadonna mondja:
— Országos turnénk után Lengyelország­

ba megyünk, onnan Párizsba, Belgiumba, 
aztán Déla.merikába, . .

Kopogtak. Az ügyelő jött Thal kisasszony­
ért. Jelenése van. Éppen ebédjét fogyasztotta 
volna el. Kicsi felvágottat, egy zsemlyét, két 
almát. Felugrott, rövid bucsuzkodás és be a 
próbára. A művészi munka nem ismer udva- 
liaskodást, nem ismeri a gyomor parancsait.

Teffner igazgató elmondja aztán, hogy hét 
évvel ezelőtt kis unokahugát valósággal be­
ugratta egy darabba. Sidy nem gondolt arra, 
hogy művésznő legyen, a családban egyedül 
Teffner volt színész. Első fellépése óta azon­
ban komolyan nekilátott a munkának, ta­
nult, énekelt, táncolt; a nemes anyagot csi­
szolta magában.

Ma már ott van, hogy becsületet szerez 
nemcsak magának, hanem a jiddis színmű­
vészeinek is. (sz.)
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November 15-töl kezdve minden minden körben. Elegendő, ha tudja, 
nónap 15-én TOiytatodik a miliiók hogy minden 2.00 leive! milliomos 
szétosztása, még nagyobb mérték- lehet. Vásároljon Állami Sorsjáték 
ben, hála az uj tervnek. Térjen sorsjegyet húzás, minden hónap 
be a legközelebbi sorsjegyárushoz 15-én 
és kérje tőle azt a fü- 
zetecskét, amelyben az 
u j tervre vonatkozó 
minden részletes fel­
világosítást megtalál, 
c tervnek nagy elő­
nyeiről beszélnek ma

COLECTÜRiLE PR
DIN ARDEAL, BANAT $1

ÁLLAM!

N C I
BUCOVINA

ÁLÉ

Locaíifates Colectura Local: tafea Colectura
rád

Brasov
CemäuL

'uj

Banca Goldschmidt S.A.
Casa de Päsfrare Gén. Arad 
Enkelhardt Alex.
Eanca Comercialá Nationals 
Banca Oehlgiesser & Horowitz 
Noe Alfred 
Banca Iliescu S. A.
Economia S. A.

Ciuj
Oradea
Tg. Mures
Timisoara

institutul Comerciaí de Credit 
Banca Dacia S. A.
Union S. A.
Révész Ernest 
Banca Central!, Casa de 

Schimb ?i Com.
Banca de Scont Soc. pe Act 
Banca Timisoarei si S. C. p A.

Az osztálysorsjáték uj terve szerint szenzációsak a nyerési lehetőségek!!! 
Szerencsés sorsjegyeket egész Erdély területén a

BÄhlCÄ ILIESCU 5, Ä. CLU3 árusítja

Főaiás-uFité&els?

Economia S. A. Cluj5 Piafa Uníríí 23
»

Erdéiyrészi főelárusitó BEVESZ EBNŐ Te. Mures
Messzemenő diszkréció. Postai szétküldés.

APRÓHIRDETÉSEKEn5fflEE*űfc*a«BSi _____ _
Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 

mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Palesztina! útra 4 hónap alatt előkészítek 
angolból. Olcsó tanfolyamok! Calea Regele 
Ferdinand 34., földszint 7. Ugyanott perfekt 
német, francia nyelv- és zongoraoktatás, eset­
leg ebédkosztért is.

Rövidzongorát 
Pap ucca 68.

keresek bérbe. Jägern6'

E D D , 1934.

Vegetárius szakácsnőt keresek. Cim a ki­
adóban.

Sürgősen eladó egy azsurozó, egy 10 ;‘,-„ves' 
egy 5,30-as prima állapotban levő kötőgének 
Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piata Mik”

ez

Baloldali tüntetés 
Sécsből jelentik: Több 
-árosokban is baloldali, 
rődtek össze. A karhal 
tüntetőket.

_ Földművesek felied 
kormány ellen. Lonctotj 
,<ryik kerületében fc 
yeztek a kormány 
tott előjogok miatt.
karhatalommal.

__ Függetlenségéned
lóját ünnepelte tegnafJ 
bei jelentik: Tegnap 
függetlenségének e.j 
Istentisztelet után kai 
a Mokotow térségen, 
lyamán ingyen ételt od 
külieknek. A. munkán1 
szegények ingyen 
előadásokat, a katona 
accáin játszottak és 
sokat lejtett.

— Befedik a buku 
karestböl jelentik: T^ 
Dambovita egy részéi 
tait. A folyót a Serbs 
riei hidak közön fog; 
és igy 64 méter szél 1 
lehetővé fogja tenni 
lebonyolítását a fővár

— A francia lapok 
vizsgálatot a Société 
előfordult vissza -. - 1
lentik: A lapok erélyel 
a Société Speciale pí 
visszaélések ügyéberJ 
forgalomban, hogy al 
üzleteivel kapcsolatba 
húszmillió frankot. AI 
közmunkák anyagbesq 
a magas összegről 
az államkincstárra! 1

— Nagyarányú visl 
* roueni államépitéazel 
jelentik: A roueni áll! 
nagyarányú visszaélési 
lyeket az állami száll! 
követtek el. Az anyl 
már éveken át bár! 
számlázták Az állam 
sei szerint megközelq

— Uj programot i 
aüsta párt. Berr á 
a lista párt vezetöse;. 
sának szükség ss4c 
rozták azt is. hogy 
nem emelnek tiltani

— Ausztria nem 
dost Jugoszláviának, 
tott helyről szárra ad 
osztrák kormány nem 
volt ezredest Jugoszlq 
gáitatását kérő indokc 
kok pedig ellene nen 
seillei bűnténnyel 
ria a menekültek jog^ 
nem adhatná.

— Rövid I 
nemzeti színházban 
lesz. Előadják a Don 

■ Mail szerint a jugo 
hat millió font : i:: a| 
gyónt Pál régensherc 
175-ik születési évfot 
nemzeti színház1::™, 
lyen Hitler is megleli 
fa az ünnepi beszét 
Schiller müveiből. |
ven 9. szimfóniái ima 
— A jelenleg Kiná 
burg-gothai herceg, 
reszt elnöke ma Sa ■ J 
a német orvosok ált 
házat s más egéstsd

Az amerikai és r.| 
zött egyezmény jött | 
bon át vezető légi 
bgyében. Amerika aJ 
Pülőtereket, képzett | 
delkezésre. — Mantil 
bek palotája kigyull 
®S®tt. — A nemzet* 
Aguello olasz őrmest| 
abszolút gyorsasági 
bak ismerte el.



:mber is.

[ségre vag. 
nélkül az 
K eddig

|o, ha tudja* 
milliomos 
Sorsjáték 

ben hónap

A L E

|rciaí de Credis 
A.

Casa de
|Com.

Soc. pe Acb 
i si S. C p- A.

I

irií 23,

iures

fsek. Cim a ki-

bérbe. Jögerné,

zó, egy 10/30-es, 
j levő kötőgépek. 
3ea, Piata Hiba*

KEDD, 1934. NOVEMBER UJ KELET

— Baloldali tüntetések voltak Becsben. 
SécsTböl jelentik: Több kerületben és a vidéki 
városokban is baloldali tüntető csoportok ve­
rődtek össze. A karhatalom szétzavarta a
tüntetőket.

- ’Földművesek felkelést szerveztek a kubai
kormány ellen. Londonból jelentik: Kuba
soyik kerületében fölművesek felkelést szer­
vezlek a kormány ellen külföldieknek jutta­
tott előjogok miatt. A lázadók harcolnak a
karhatalommal.

_ Függetlenségének tizenhatodik évfordu­
lóját ünnepelte tegnap Lengyelország. Varsó­
ból jelentik: Tegnap egész Lengyelország 
függetlenségének évfordulóját ünnepelte. 
Istentisztelet után katonai parédát tartottak 
ä Mokotow térségen. A hatóságok a nap fo­
lyamán ingyen ételt osztottak ki a munkanél­
külieknek. A munkanélküliek, gyermekek és 
szegények ingyen nézhették meg a mozi­
előadásokat, a katonai zenekarok a város 
uceáin játszottak és a lakosság nemzeti tán- 
sokat lejtett.

- Befedik a bukaresti Dambovitát. Bu­
karestből jelentik: Tegnap megkezdték a 
Dambovita egy részének befedési munkála­
tait. A folyót a Serban-Voda és Caiea Vieto- 
riei hidak között fogják vasbetonnal befedni 
és igy 64 méter széles bulevard nyílik, amely 
lehetővé fogja tenni a forgalom zavartalan 
lebonyolítását a főváros e részén.

— A francia lapok erélyesen követelik a 
vizsgálatot a Société Speciale pénzintézetnél 
»Kifordult visszaélések ügyében. Párizsból je­
lentik: A lapok erélyes vizsgálatot követelnek 
a Société Speciale pénzintézetnél előfordult 
visszaélések ügyében. Olyan hírek vannak 
forgalomban, hogy a kincstár kára a bank 
üzleteivel kapcsolatban meghaladja a száz- 
húszmillió frankot. A visszaéléseket főként a 
közmunkák anyagbeszerzésénél követték el s 
a magas összegről kiállított hamis számlákat 
az államkincstárral kifizettették.

— Nagyarányú visszaéléseket lepleztek le 
* roueni államépítészeti hivatalban. Párizsból 
jelentik: A roueni államépitészeti hivatalban 
nagyarányú visszaéléseket lepleztek le, ame­
lyeket az állami szállításoknál több éven át 
követtek el. Az anyagokat az államnak 
már éveken át három-négyszeres árban 
számlázták Az állam kára a lapok értesülé­
sei szerint megközelíti a százmillió frankot.

Uj programot dolgoz ki a svájci szoci­
alista párt. Bemből jelentik: A svájci szoci­
alista párt vezetősége uj program kidolgozá­
si r.ak szükségességét mondotta ki. Elhatá­
roz: ák azt is, hogy a katonai kiadások ellen 
nem emelnek tiltakozó szót.

— Ausztria nem adja ki Percsevics ezre­
im :: Jugoszláviának. Bécsből jelentik: Beava­
tott helyről S2;ármazó közlések szerint az 
osztrák kormány nem fogja kiadni Percsevics 
volt ezredest Jugoszláviának, mert a kiszol­
gáltatását kérő indokok hiányosak, bizonyíté­
kok pedig ellene nem merültek fel a mar- 
seillex bűnténnyel kapcsolatába s igy Auszt­
ria a menekültek jogai sérelme nélkül őt ki 
nem adhatná.

— Rövid, hitek mindenünnen. Az áthéni 
nemzeti színházban Schiller-emlékünnepély 
lesz. Előadják a Don Carlost. — A Daily 
Mail szerint a jugoszláv gyermekkirály 
hat millió font értékű vagyon ura. A va­
gyont Pál régensherceg kezeli. — Schiller 
175-ik születési évfordulóján ¥/eimarban a 
nemzeti színházban ünnepség volt, ame­
lyen Hitler is megjelent. Goebbels mondot­
ta az ünnepi beszédet. Ezután előadtak 
Schiller müveiből. Az ünnepséget Beetho­
ven 9. szimfóniájának előadása fejezte be. 
— A jelenleg Kínába utazó Eduárd kó- 
burg-gothai herceg, a német Vörös Ke­
reszt elnöke ma Sanghaiban megtekintette 
a német orvosok által vezetett Paulus-kór- 
házat s más egészségügyi intézményeket.
- Az amerikai és a kínai kormányok kö­

zött egyezmény jött létre a Csendes-óceá- 
hon át vezető légi forgalom beindítása 
ügyében. Amerika adja a tőkét, építtet re­
pülőtereket, képzett pilótákat bocsát ren­
delkezésre. — Mantua kerületi főnökségé­
nek palotája kigyulladt s több órán át 
egett. — A nemzetközi légügyi szövetség 
•éeuellő olasz őrmester 709.203 kilométeres 
abszolút gyorsasági rekordját világrekord­
nak ismerte el.

A szépségápolási 
szerek között 8 púder 

fog ia i ja el az első 
helyet

l^étségkivül a leggyak- 
rabban használt szer.

Épen ezért a nőknek, akik 
különös gonddal ápolják 
magukat és vigyáznak 
szépségük kidomboritására, 
igen elővigyázatosaknak 
keli lenniök a púder vásár­
lásánál. Az a bizalom, 
amellyel a Richard Hudnut 
Three Flowers pudert Rárisban, 
Londonban és New - Yorkban 
használják, legjobb bizonyítéka 
kiváló minőségének.
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RICHARD"

HUDNUT
thme ílou

A Richard Hudnut\ 
Three Flowers arc-, 

; krémek is hathatós I 
I segítői a Nyugat | 

elegáns nőinek szé­
pségük ápolásában.
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— Autóbuszbaleset egy vaddisznó miatt. 
Brassóból jelentik: Szerencsés kiemenetelü 
baleset történt tegnap reggel a Brasov-Cod- 
lea országúton. Egy utasokkal telt autóbusz 
az árokba fordult, mert a sofőr nem tudott 
kikerülni egy hirtelen felbukkanó vaddisznót. 
Egy utas sem sebesült meg súlyosan, de 
mindnyájan sérüléseket szenvedtek.

— Elfogták a Diskont kocsi egyik rab­
lóját. A múlt év őszén történt Kolozsvá­
ron, hogy a Discom-kocsit, amely napi 
áruelosztó kőrútján megállóit az egyik 
dohánytőzsde előtt, ismeretlen tettesek el­
hajtották az üzlet elől. A kocsit néhány 
órával később teljesen kiürítve találták 
meg az egyik mellékuccában. A tetteseket 
hónapokon keresztül nem sikerült kézre- 
keriteni. Most a kolozsvári rendőrség el­
fogott egy Takács József nevű gyanús em­
bert, akiről letartóztatása után derült ki, 
hogy ő a Diskom kocsi egyik rablója. A 
rablást ketten követték el, de a társát ed­
dig még nem sikerült kézrekeriteni. Taká­
csot a napokban átadják a kolozsvári 
ügyészségnek.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott ételek okoznak — te­
hát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor — gyorsan ható természetes 
„Ferenc József“ keserüviz azonnali haszná­
lata rendkívül fontos segédeszköz. Hires or­
vostudományi könyvekben felemlítik azt is, 
hogy a Ferenc József viz ólommérgezésnél, 
mint specifikus ellenszer, teljes mértékben 
beválik.

— Leszerelési dokumentum. Bécsből jelen­
tik: A hadügyminisztérium költségvetését 
1935. évre 80 millió sillinggel emelték. A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy felemeli a 
rendőrség és csendőrség létszámát is.

— A velencei Szent Márk teret elöntötte a 
lagúnák vize. Velencéből jelentik: A Szent 
Márk teret és a szomszédos uccákat el­
öntötte a lagúnák vize. Ebédidején a viz ma­
gassága 113 centimétert ért el. A gondolák 
az egész téren közlekednek. Estére apadni 
kezdett az ár. Áldozatok nincsenek. A Viktor 
Emanuel király 65-ik születésnapjára ki- 

j tűzött katonai parádé elmaradt.

Holnap, szerdán Erdélyben először:

Főszerepben:

A film rendkívül drága voltára való tekintet­
tel a helyárak 3 lejjel fel vannak emelve.

szabadjegyek érvénytelenek.

— Meghalt Pimen moldovai metropolita. 
Bukarestből jelentik: Pimen moldovai metro­
polita ma reggel meghalt. 81 éves volt és az 
ortodox egyház kiemelkedő alakja, aki az 
utolsó évtizedekben nagy szerepet játszott az 
egyház életében. Elnöke volt a szinódusnak 
is. Urémiában halt meg.

— Közzétették az uj török ötéves tervet. 
Londonból jelentik: Sztambuli jelentés szerint 
közzétették az uj török ötéves tervet, amely 
főként a különböző török vidékek villany­
énál ásáról kivan gondoskodni.

— Véres összetűzések voltak Írországban 
köztársasági s jobboldali frontharcosok között 
Londonból jelentik: Írország több városában 
a szélsőséges köztársaságiak és a jobboldali 
frontharcosok között verekedések voltak a 
fegyverszüneti évforduló emléknapján.
Több sebesült kórházi kezelésre szorul. Dub­
linben és más városokban letartóztatások 
történtek.

— Peielle Bobért és Gáli Ferenc festőmű­
vészek képkiállitása néhány nappal eltoló­
dott, mert a Vármegyeház üvegtermében lévő 

i gázkiállitást meghosszabbították. A festőmü- 
j vészek a sajtó utján fogják értesíteni a kc- 
I zönséget a kiállítás pontos idejéről.
i „ ■
! — Pár nap múlva világvárosi koncert ozm-
I helye lesz az Opera színpada. Mainardi En- 
i rico nemzetközi viszonylatban is világhírű 
j cseltómüvész tartja egyetlen hangversenyét 

az Opera zenekarának szimfonikus hangver- 
I senye keretében. Már hetek óta folynak a 
I próbák Jean Bobescu karnagy és Rónai 

zongorakisérő közreműködésével, úgyhogy 
valóban művészi élvezetben lesz része Kolozs- 

; vár közönségének november 19-én, hétfőn este 
i az Operában.

— A helyi Palesztina Bizottság közlemé­
nyei. A cluji Palesztina-bizottság felhívja az 
alábbi kérvényezőket, hogy irataik kiegészí­
tése végett, a Zs. N. Sz. irodájában szerdán 
12—1 között megjelenni szíveskedjenek: 
Ganz Cilly, Pollák Tibor, Dávid Jakab, Léb 
Benedek, Mátyás Arthur, Hirsch Manó.

— Házasság. Salamon Rózsi Lápusel és 
Tevjovits Jenő Boitei házasságot kötöttek.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unió u. 10. (átül az udvarban), anol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legizletesebb ételek készülnek. 
Diétásoknak speciális ételek.

— „Gyermeknevelés a szüió'i házban“. F. 
hó 13-án, kedden délután fél 5 órakor a 
Salorn klubban rendezi a kolozsvári Wizo tea­
délutánját, amelyen Bihari Árpád ismert pe­
dagógus tart előadást „Gyermeknevelés a 
szülői házban“ címmel. Az előadásra a ko­
lozsvári Wizo vezetősége ezúton hívja fel az 
érdeklődők figyelmét.

Az Athenaeum 66 lejei- regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulat-ságo- 
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása es 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó költ 
ság (20 lej) előzetes beküldése mellett

7. OLDAL

Felhívás a zsidó olvasó­
közönséghez !

Ezelőtt néhány hónappal indították meg 
erdélyi zsidó Írók a Pharos Könyvkiadó- 
vállalatot. Még nincsenek túl a szerény 
kezdeten, mégis jelentős eredményt értek 
el: megkezdődött az irók tömörülése a 
Pharos köré, s napról-napra erősödik a 
zsidó olvasóközönség érdeklődése a Pharos 
könyvkiadványai után.

Az eddig megjelent könyvek: a Zsidó 
Miniatűrök, világhírű zsidó irók remekei- 
oől válogatott anthológia, Ligeti Sándor 
nagy sikert aratott müve: A bűvös er­
szény, I. Peltz szenzációs, hatalmas sikerű 
bukaresti zsidó regénye: a Caiea Väcä- 
resti, igazolják, hogy a Pharos betartja 
programját, melyet a zsidó szellemiség és 
a humanizmus irányában tűzött ki.

Most, amikor az előfizetések első negye­
de lejárt, a Pharos zsidó irók könyvkiadó­
vállalata felhívja eddigi előfizetőit, támo­
gassák akciójukat tovább is és a második 
negyedévre szóló előfizetések beküldésével 
tegyék lehetővé, hogy kiadványai fennaka­
dás nélkül jelenhessenek meg.

Felhívja egyben mindazokat, akiknek a 
kultúra haladása szívügye és támogatása 
lelki szükséglet, s akik eddig még nem 
csatlakoztak a Pharos-könyvek olvasóinak 
táborához, fizessenek elő kiadványaira. 
Ezzel a támogatással az erdélyi zsidó szel­
lemi élet gyarapodását, fennmaradását 
biztosítják.

A Pharos-könyvek előfizetési árai:

Három hónapra 250 lej
Hat hónapra 500 „
Tizenkét hónapra 1000 „

Havonta egy-egy kötet jelenik meg.
Az előfizetési dijak a Pharos zsidó 

könyvkiadóvállalat címére küldendők: Cluj 
str. Baron L. Pop 23.

Reméljük, hogy felhívásunk visszhangra 
talál a zsidó társadalom körében s minden 
haladó, gondolkodó, könyvszerető tagja 
szívvel és megértéssel támogatja ügyün­
ket, a kultúra és haladás igaz ügyét.

„PHAROS“
zsidó irók könyvkiadóvállalata

— Felhívás. Felszólítjuk az ifjúsági szer­
vezeteket, hogy a tagjaiknál lévő Kereti. Ka- 
jerneth meghatalmazásokat 3 napon belül iro­
dánkban beszolgáltatni szíveskedjenek. Egy­
idejűleg felhívjuk a t. perselytulajdonosok és 
adakozók figyelmét arra, hogy az eddig ki- 
bocsájtott igazolványok érvénytelenek és 
csak azon igazolványok érvényesek, melyeket 

! folyó év novemberében bocsájtott ki az iro­
da. A Keren Kájemeth Leisráel bizottság.

llinláises vélemény, hogy

bútoraink 
vezetnek

‘É i
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Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa- 
latkozhatik.

Székely
® 8 a &es Mell

Eí<
Brasov Tg.-Mures 

Buci. resti

OPERA! November 15! MAINARDI hangversenyez.
Jegyeket színházi ügynökség 

főtéri kioszk árul.
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Mussolini középeurópai
útra indul?

Hír szerint Budapestre és Bécsbe utazik repülőgépes? a Duce

Párizs, november 12. Egyik távirati iro­
da római értesülése szerint Mussolini a 
közeljövőben repülőgépen középeurópai lá­
togatásra indul s ennek során megjelenik 
Budapesten és Becsben.

Francia politikai körökben élénk feltű­

nést váltott ki Mussolini külföldi útja ter­
vének hire, mert mint ismeretes, az olasz 
kormányelnök uralomrajutása óta mind­
össze egy Ízben hagyta el az olasz terü­
letet s akkor is csak a közeli Lausanneba 
utazott konferencián való részvételre.

Bukarestben 
3 macedón terroristák 

egyik vezéréi
Az álnév alstí rejtőzködő terroristát maga a belügyi aiminiszter hallgatta ki

Kueuresti-Bukaresí, november 12. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti sziguranca detekfiv- 
jei ma délelőtt letartóztattak egy álnéven 
rejtőzködő egyént, akiről kiderült, hogy 
Ivan Mihajloff, a hírhedt macedón forradal­
mi szervezet vezérének egyik főmunkatársa. 
Ljuba Andrejevnek hívják a terroristát, aki 
a.zon intézkedések elől menekült Romániá­
ba, amelyeket a bolgár kormány helyezett 
kilátásba a marseillei merénylet nyomán a 

szélsőséges mozgalmak ellen. Ljuba laká­

sán megtalálták a Mihajloffal folytatott le­
velezést. j! % v|3f

A letartóztatott terroristát a rendör- 
prefekturára vitték, ahol maga Titeanu 
belügyi aiminiszter hallgatta ki. Titeanu je­
lentést tett az ügyről Tatarescu miniszter- 
elnöknek is. A kormány egy későbbi idő­
pontban fog Ljuba kiadatásáról dönteni. 
Egyelőre tiltott határátlépés elmén fogják 
felelősségre vonni a terroristát a román ha­
tóságok.

i'ääidla Sándor és-slelkes beszéde a nemzeti pamszijpárí kásaáii
szes-vezeieioelc líözgyüléséis

Timisoara-Temesvár, november 12. (Az 
Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt bán­
sági tagozatai vasárnap délelőtt tartották 
közgyűlésüket Temesváron. A közgyűlést 
Domasneanu tábornok, a temesmegyei 
szervezet elnöke, nyitotta meg, majd át­
adta az elnöklést dr. Cigoreanu Livius al- 
elnöknek, volt zsilvölgyi kormánybiztos­
nak, aki kegyeletes szavakban parentálta 
el Sándor királyt és Barthout. Dr. Baran 
Coriolan tagozati főtitkár tartja ezután 
beszámolóját a községi választási eredmé­
nyekről, majd bejelenti, hogy Zsombolyá­
ról jött értesités szerint, Mihalache párt­
elnök külföldi útjáról visszatérve, az or­
szág területére lépett. Indítványára népes 
küldöttség megy a pályaudvarra felkérni 
Mihalachet, hegy szakítsa meg útját és 
vegyen részt a közgyűlésen.

A déli órákban megérkező Mihalache 
kijelentette a küldöttség előtt, hogy saj­
nálatára folytatnia kell útját. Időközben 
Lugojról jövet, autón megérkezett a köz­
gyűlésre Vaida Sándor, a bánáti tagozatok 
diszelnöke, akit nagy éljenzéssel fogadtak. 
Vaida azonnal szólásra emelkedett és a 
következőket mondotta:

Mit keres Vajda a Bánátban

•— A Vestül cinül lap, amely Bocu Sever 
újságja, azt kérdi tőlem, hogy én, Vajda Sán-

November 15-én nyílik meg
Calea Victories 39. szám alatt

P

Francia Diétás Eiferern
ahol a legkülönbözőbb betegségek­
nek megfelelő étrendek készülnek, 
orvosi előírás szerint is. Előjegyzés: 
Str. Bertheiot 6.

Tulajdonosok:
Blumenfeld Margit és Hamvaid Berta

okleveles diétás nővérek.
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dór, mit keresek a Bánságban. A válaszom 
erre a következő: Itt vannak önök és önök 
képviselik a Bánságot. A Vestül azonban ne 
higyje, hogy haragszom a feltett kérdésért. 
Ha Bocu Sever és a körötte csoportosuló 
disszidensek, akik hibájukon kívül járnak 
téves utakon, idejönnek önökhöz, kérem 
vizsgálják meg panaszainkat és ha lehet,

vegyék vissza őket a pártba.

Vajda Sándor ezután az általános politikai 
helyzetről beszélt.

— Csodálatos dolog — mondotta, — hogy 
a liberális miniszterek állandóan utaznak, 
hol vonaton, hol hajón, hol repülőgépen, de 
dolgozni közülük csak alig néhány dolgozik 
a fővárosban. Az is furcsa, hogy vám egy 
pártelnök és egy kormányelnök,

akik állandóan veszekednek és állandóan 
kibékülnek.
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Ezért erőseknek kell lennünk és az egységet 
feltétlenül helyre kell állítanunk.

— Azt fogják ránk egyesek, hogy regioná­
list ák vagyunk. Ez nem igaz. Mi csak azt 
akarjuk, hogy diplomás fiainkat ne dobál­
ják egyik helyről a másikra. Legyenek itt. 
ezen a földön bírák és hivatalnokok. Azt 
akarjuk, hogy nemzeti szempontból Erdély 
legyen végül az erdélyieké. Meg kell oldani 
a közigazgatási decentralizáció problémáját 
is. bogy ne kelljen minden kis panasszal Bu­
ko restbe szaladni.

A következő szónok Abrudan Brudariu 
volt képviselő, élesen támadja a cenzúrát és 
az ostromállapotot. Kijelenti, hogy a román­
ság testvéri békességben akar élni a kisebb­
ségekkel, de azok a kisebbségi tisztviselők, 
akik nem bírják a román nyelvet, veszélyt 
jelentenek az államra.

a feaiiiWitiiüisiiéiliiii íé ■
osztályának

LetavíöztafíaiK fcií Slszíwisslil
Bucuresti-Bukarest, nov. 12. A hadbíróság 

rendkívül kényes ügyben folytat vizsgálatot, 
amennyiben házkutatást tartott Wodz And­
rei és Strauch Richardnál a légügyi titkárság 
fényképészeti osztályának két tisztviselőinél. 
Mindkettőjüket letartóztatták, mert lakásu­

kon titkos, a nemzetvédelmet érdeklő fény­
képeket és lemezeket találtak. A Lupta ér­
tesülése szerint a fényképeket egy régóta kö­
rözött személy vitte ki rendszeresen Berlinbe 
Lászólag jelentős kémkedési ügyről van sz4

ÜKS S$$OT8l@SE !
A pénzügyminisztérium nyomatékosan hangsúlyozza, hogy több konverziós 

haladék nem lesz és aki nem fizet — dobra kerül

Cluj-Kolozsvár, november 12. (Az Uj 
Kelet tud.) A konverziós törvény értelmé­
ben az ad'bságok fizetésének első részte­
le november tizenötödikén esedékes. Az 
országban elterjedt hírekkel szemben a 
pénzügyminisztérium a legkategórikusab- 
bi.n kijelentette kommünikéiben, hogy az 
első konverziós részletre semmiesetre sem 
adnak újabb haladékot és mindazok, akik 
nem tesznek eleget a konverziós törvény 
által előirt kötelezettségeiknek, elvesztik a

t örvény által biztosított jogaikat és elő­
nyeiket.

Már az első konverziós részlet esedékes­
sége elölt országszerte megkezdődött az 
adósságok törlesztése. A kolozsvári biti- 
kok előtt, különösen a Banca Nationals, 
épülete előtt, hatalmas paraszttömegek ál­
lanak, hogy az esedékes részletet ki fiz is­
sek. A falusi adósok fizetésével egyicb- 
jüleg valószínűleg megkezdődik a városi 
adósok részlettörlesztése is.

Jabofínsky a londoni béke 
respektálására hívja íel híveit

Brodetsky professzor békebeszéde
London, november 12. A Zsidó Nemzeti 

Alap londoni bazárjának ünnepélyes felava­
tása alkalmából Brodetsky professzor, a cio­
nista exekutivé politikai osztályának veze­
tője nagyszabású beszédet tartott, melyben 
méltatta az exekutivé és a revizionista unió 
között létrejött megegyezés jelentőségét.

— Aligha volt fontosabb esemény a cio­
nizmusban — mondotta Brodetsky —, mint a 
napokban elért megegyezés. El kellett hárí­
tani a cionista mozgalomnak a különböző, 
egymással harcoló pártokba való szétesését. 
Köszönettel tartozunk azoknak, akik ezt a 
megegyezsét lehetővé tették, kölönösen Dávid 
ben Gurionnak, aki önmegtartóztatásról és 
államférfiul bölcseségröl tett tanúságot. En­
nek a megállapodásnak a ténye további nagy 
fejlődést irányoz elő a cionizmusban. Nagy 
eredményei abban fognak kifejezésre jutni, 
hegy a mozgalmon belül megszűnik a konf­
liktus, szabályozni fogják a munkaadók és 
a munkások, valamint az egyes munkáscso- 
poriok viszonyát Palesztinában és — last but 
not least — a Cionista Szervezet és az exe­
kutivé autoritása megszilárdítva áll előttünk.

A Cionista Szervezet azt jelenti a zsidó

népnek, amit egy állam kormánya jelent 
népének.

Ennek megfelelően a Cionista Szervezetet és 
orgánumait olyan presztízzsel és méltósággal 
kell felruházni, hogy az egész zsidó nép ne­
vében beszélhessen.

Párizs, nov. 12. A cionista közélet legújabb 
nagy eseménye az a felhívás, melyet a lon­
doni megegyezés kapcsán Jabötinsky inté­
zett az összes revizionista Brith Hazohar 
szervezetekhez. A felhívás, melyet a revizio­
nista cionista világunió végrehajtó bizottsága 
nevében tett közzé Jabotinsky, igy hangzik:

,,A revizionista cionisták világszövetségé, 
nek végrehajtóbizottsága ezennel elismeri 
azt a megegyezést, melyet október 22-én kö­
tött meg és irt alá a revizionista unió exe- 
kutivéje a Cionista Szervezet exekutivéjével.

Szevezetünk összes tagjai kötelesek méltó­
sággal respektálni ezt a revizionista törvényt, 
úgy Palesztinában, mint a diaszpórában, 
minden körülmények között, bármilyen kül­
ső provokációval szemben és olyan esetekben 
is, amikor a másik fél részéröl nem respek­
tálják az egyezményt.

El kell most felejtenetek mindazt, ami a 
múltban volt. A „Brith Hazohar“ szervezetek 
szabálya abszolút igen vagy abszolút nem,

minden ingadozás és tétovázás nélkül, attól s 
pillanattól kezdve, hogy aláírtuk az egyez­
ményt, el kell felejtenünk mindazt, ami t 
múltban történt és nem szabad emlékeznünk 
arra mindaddig, amíg ez egyezmény érvény­
ben van.

Ne feledjétek, hogy attól a pillanattól 
kezdve, . amint megragadták az iniciativát, 
melynek éppen ez az egyezmény az első ered­
ménye, mi hangsúlyoztuk annak szükségessé­
gét, hogy nemzeti életünkből gyökerestől ki­
irtassanak a brutális támadások. Ezt akarjuk 
minden körülmények között. Ma ezt a felfo­
gást a cionista mozgalom minden áramlat* 
magáévá tette.

Becsületetek kívánja, hogy leghűségesebb 
őrzői legyetek a civilizáció eme törvényé, 
nek.“

Á jövő év folyamán jelentősen emelni 
fogják az angol hadsereg létszámát

London, november 12. Az angol hadse­
reg létszám emelésének problémája naprn- 
napra felvetődik. A Daily Telegraph érte­
sülése szerint az angol hadsereget a jövő 
év folyamán jelentősen növelni fogják^ e$ 
a legtökéletesebben felszerelik. Legalá.* 
5 millió fontsterlinget adnak hozzá a ren­
des költségvetéshez expediciós hadtest 
megszervezése céljából, amelyet a modern 
taktika ér. technika utasításai szerint ké­
peznek ki. Azt hiszik, hogy a fővárosban 
lévő divíziók közül legalább kettőt moto­
rizálni fognak.

Uj termelőszövetkezet
Str. Mesnorandmlui 25. Mübutor,
épület, portál és üzletberendezés, 
kárpitos és díszítőm unkák elsőrendű

kivi reiben.

FRATEBNITAS Könyv- és Lapkiadó Be­
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 
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detések díjszabás s 
BELET“ az érdéi v 
dóság egy etlen p- 
Cikkeink utánnyo: 
rés megjelöléséve!

Így nevezte el a 
amely ma 240 tani 
vonulásával megkezd 

Tischler-pernek m 
per az igazi neve, 
sen nem az áldozati 
szoktak elnevezni.

Ez a per már 15 él 
hozzá az erdélyi zsi.Iój 

Most valószínűleg 
fogják felgöngyölít' 
kát és propaganda a: 
olyan jó1 ismeri! 
és szakértőinek szájú« 

Mintha Tischler f 
mindég nem 1 
tiszem'ta agitáció | 
menyére.

A törvényszék előtt 
sora fogja íe!;:r.v 
dót ölt.

A szélsőséges 
felniaga sztaini a :

A szélsősége - 
közölni ezeket a v:> 
hallgatni az ellcr. ék 

Be vannak még bi 
talán tudni fogják, h 
tikom.

Siancu, aki szegénj 
mint gazdag ember sfl 
revolvert, felelnie for 
megölte Tischler Mr, 

Tischler Mórt, aki 
te és mint szegény cd 

Egymással szem1 
gyilkosának és áldcza 
pályája is hü tűk 
mögött nem a pro:*.: 
véres valóság.

1A kíi

Az egyik Rés-. ;>• 
Moszkvában szül; te 
Hitler kancellár ki 
nevezel es, he j
len. nép és egyet' 
landó eleddig honé 

Ez a Rosenberg ur 
szakában azz „ . 
lepte meg az angol 
hogy Szovjetorosz 
ni Németország, Fr 
közeit s amennyibe 
kereszt hajlandó lem 
Európát a csizma ja :

Rosenberg ur 
ellátogatott, hogy < 
„zseniális“ elgondol 

Az eredmény azon! 
refü volt.

Rosenberg ur, az / 
tropp ezredest bízta 
újabb koncepcióját 
az a,-.ige! ff;.- ; Atcr: 
Németor z ágnak a 
b 11

Csodálatos V vy-;: • * 1
hatódott meg alt i 
amelyet Rosenb ver 
úgyis mint Ribber 
képvisel, mert a k 
szag angliai ügyn 
kénytelen elkullogni 
térium palotájából.

Rosenberg Alfréd 
londoni kudarcával 
Rosenberg, akinek kJ 
jük, de tudjuk róla, 
Moszkvában születő- 
ügyminiszternél jele 
mint a párizsi szerv 
zetó'je.

S csodálatos!« - y. 
a kampóskeresztes 
Londonban ettaná ?-■
Set a francia külüyy 
és legbarátságoscob 
tette, sőt éppen a :ic 
késéről s a kampóske 
keresztiéi-e:: t tá 

Nem hisszük, hot 
Alfred Rosenberg üj 
gadták kedvezőt!: ni 
!net volna, hanem id 
ügyet képviselt, ami 
üzaít emberiség v-eszj


